



# Balears

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S

REDACCION: DANUS  
Redacción 2078  
Teléfonos: Administración: 1746

Palma de Mallorca, Viernes 31 Mayo de 1946

AÑO VIII : : : NUMERO 2.039  
PRECIO 40 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 8 pesetas

## Nuestros actos conmemorativos

A las doce, en la Iglesia Parroquial de San Nicolás. Misa en sufragio del personal fallecido.

A las cinco de la tarde, acto conmemorativo de la inauguración de «EL DIA». Bendición de las reformas realizadas en los locales y del Telescriptor Hell.

Los antiguos redactores, colaboradores y personal de administración y talleres de EL DIA y FALANGE y los actuales de BALEARES que no hubieran recibido invitación, se considerarán invitados por la presente nota. La Dirección de BALEARES agradece de antemano su concurso.

## La visita del Caudillo a la Exposición de Arte marroquí

### Habló con varios moros notables y exaltó la hermandad entre España y Marruecos

Sevilla 30. — Una de las notas más importantes y destacadas del viaje de S. E. el Jefe del Estado por Andalucía, se produjo de modo inesperado en el momento en que el Caudillo visitó en Córdoba la exposición de arte marroquí. El Caudillo Franco habló con varios moros notables y contestando al saludo que éstos le dirigieron, pronunció estas palabras: «Estoy muy contento de ver aquí, en Córdoba, a los marroquíes colaboradores en la cultura y en la civilización que nos dejaron nuestros antepasados. Hemos vivido hace siglos juntos y la fraternidad y la hermandad han reinado siempre entre nosotros. La cultura que de vosotros recibimos os ha

devuelve España centuplicada en las obras que realiza en Marruecos, a la vez que España se preocupa del resurgimiento económico y social de sus provincias y yo pienso siempre en realizar lo mismo en Marruecos, donde he vivido los años mejores de mi juventud y donde he dejado gran parte de mi corazón».

El viejo xerife Sib-Abdeslam-El-Alami, director de la Sección del Conservatorio Hispano-Marroquí de Tetuán ofreció un recuerdo al Generalísimo y le dijo: «Excelencia: Aceptad esta rosa blanca que tiene un simbolismo espiritual, es una de aquellas rosas del ramillete de la paz que tú ofreciste a Marruecos, significa la buena unión y amor que existe entre España y nuestro pueblo, porque lo esencial brilla claramente como la luz a los ojos del mundo, y demuestra la buena idea de España y la noble labor que está desarrollando con su Protectorado paternal a través de la Alta Comisaría, que hoy rige un hombre de España y de fina inteligencia como el Teniente General Varela. Al recoger el Caudillo la flor escogida por el citado jefe marroquí pronunció esta frase: «Esta flor, delicada y sencilla tiene para mí una exquisita y alta significación espiritual porque ha salido de tu corazón. El resurgimiento de los pueblos consiste en su gran alcance cultural y social y el equilibrio de uno y otro sentimiento es lo que hace grandes a todos los pueblos.—Cifra.

## 25 años

El 31 de Mayo el primer "BALEARES" conmemora h

## El ser o no ser de la Casa de Saboya

Por A. COLOM

El domingo día 2 de Junio desde las seis de la mañana hasta las diez de la noche y desde las siete a las doce del lunes día 3, Italia decidirá su porvenir con la fórmula «alea iacta est».

Más que en una era atómica vivimos en una era de referendums. Constitución, sí; Constitución, no. Monarquía, sí; Monarquía, no. Del coro al diálogo, del diálogo al monosílabo.

Italia va a depositar en las urnas de cristal la papeleta de la Monarquía o de la República. La hecatombe de Monarquías se hace esta vez, ahora, democráticamente. No hay huidas vovelescas ni turbas con gorro frigio. «Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.»

Mucho nos tememos que la República está a la vista en Italia, triunfe o no la Monarquía de los Saboya en el inminente referendums. Las fuerzas del electorado italiano tienen la siguiente composición, según los observadores y expertos: catorce millones de italianos sin color político definido, o por lo menos no afiliados a ningún grupo ni facción; ocho millones de militantes de Acción Católica y cerca de seis millones de afiliados a los distintos partidos políticos. Una gran masa neutra es, por tanto, la que va a decidir sobre el futuro; pero, la ley del péndulo, que determinará siempre una inclinación hacia la novedad — juguete peligroso de las democracias no estabilizadas — aparece favorable al cambio del régimen, a la «experiencia» republicana, y ha sido el propio partido de la democracia cristiana de evidente influencia, el que se ha pronunciado oficialmente por la República, aunque luego la mayoría de sus afiliados hagan una probable marcha atrás, un movimiento de contricción.

Internacionalmente, la abdicación de Víctor Manuel ha sido recibida con callada complacencia y con evidente respeto que dice mucho a favor de los ocupantes británico y norteamericano. Humberto II — que viene siendo llamado el Rey de los 24 días por los partidos antimonárquicos — asumió los derechos a la Corona sin dificultades serias dentro ni fuera de Italia, cuando ya como Lugarteniente General del Reino se le habían tributado honores de Jefe de Estado desde el famoso acorazado norteamericano «Missouri» — en su cubierta se firmó la rendición del Imperio Nipón — en su recalada en Nápoles.

Rusia desea una República para Italia, así como una paz difícil y gravosa, puesto de manifiesto en las abrumadoras reparaciones exigidas por Molotov en la Conferencia, reciente, de París. No obstante existen precedentes de la benevolencia rusa en materia de reparaciones y cargas de guerra cuando se ofrece paso franco a las influencias soviéticas. Esta contradicción es explicable. Rusia no quiere ver resucitada la tradición mediterránea de Italia; los aliados, sí. Para Moscú, cada dificultad italiana representa una contrariedad para los anglosajones, sobre todo para Gran Bretaña. Y para los aliados occidentales, el avance de Italia hacia la normalidad es deseable y para conseguirlo, su ayuda no será avara.

Con Humberto — «beppo», en el familiar diminutivo paterno — en el trono, las esperanzas monárquicas se han reforzado. El nuevo Monarca arrastra a una parte de la juventud, que hasta hace poco parecía totalmente ganada para la República. Los partidos monárquicos Liberal, Laborista Demócrata y Demócrata, este último aliado del popular movimiento del «Uomo Qualunque» — tienen reducido número de inscritos, pero hay organizaciones políticas muy fuertes que votarán por la continuación de la Monarquía, como son las Fuerzas Armadas, el capitalismo, — con el remanente de los 300 millones que existían en Italia antes de la guerra — los terratenientes del Sur, las Asociaciones de ex Combatientes y ex Prisioneros y Acción Católica.

Entre tanto los aliados no han querido firmar la paz mientras no se sepa que régimen existirá mañana en Italia; y en Trieste, los italianos, en sus andanzas contra los yugoeslavos de Tito, no se recatan ahora de ostentar el brazo en alto.

## La estancia del Director de Trabajo en Canarias

Las Palmas 30. — El Director General de Trabajo ha visitado esta mañana el Santuario de la Virgen del Pino, Patrona de Gran Canaria. Después visitó al Gobernador Civil y al Alcalde.

Después, en la Delegación de Sindicatos se reunió con el delegado y otras jerarquías y recibió a representaciones de diversos Sindicatos y a gran número de productores, que le expusieron sus reivindicaciones profesionales. En días sucesivos recibirá a otras representaciones obreras.— Cifra

## El Frente de Juventudes de Málaga o su Patrón

Málaga 30.—Hoy, festividad de San Fernando, el Frente de Juventudes ha conmemorado el día de su Patrón con diversos actos. Hubo una misa en el Santuario de la Patrona de la ciudad, otra de Comunión general en la Catedral, que fué oficiada por el Prelado de la Diócesis.

Los muchachos del Frente de Juventudes fueron revistados en el Paseo del Parque por el Jefe Provincial del Movimiento y otras jerarquías.

Por la tarde se verificó en el Conservatorio de Música la imposición de brazaletes a los nuevos afiliados a la entidad. Además hubo diversos festejos y actos deportivos.—Cifra.

## La inauguración del Congreso Eucarístico en San Sebastián

San Sebastián — La ciudad aparece engalada con colgaduras de los colores nacionales y del pontificado, con motivo de verificarse hoy la inauguración oficial del Congreso Eucarístico.— Cifra.

EL DIA  
PERIODICO DE LA  
Intereses mallorquines  
Francia  
XVII Nuestras conmemoraciones

Notas al día  
XVIII. De la llamada a la protesta

30 años atrás  
El "Mallorca" en Ciudadela

(Facsimil de una 1.ª página de EL DIA  
Por una vez, séanos permitido hablar en primera persona. Nuestra sección de «Hace un cuarto de siglo» nos trae la noticia alborozada de que, precisamente hace un cuarto de siglo, Danús, 2, nuestro domicilio profesional, salía del anónimo para localizar la cuna de un modesto periódico provinciano: «EL DIA». Ha llovido desde entonces: varias veces al año, la empedrada y estrecha calle se ha convertido en torrentera. A la equívoca luz de los faroles municipales, se han suscitado en su angostura sucesos curiosos: Si fuéramos a contar por menudo la crónica diversificada que concen tan bien las viejas paredes, no nos bastarían varios volúmenes. No llega a tanto nuestra egolatría, ni nuestro desparpajo. Pedro Ferrer Gibert, cómplice de caldad en la fragua de «El Dia», nos relata a continuación, muy someramente, su desenvolvimiento. Francisco Javier Jiménez nos explica la milagrosa y fugaz existencia de «Falange» hasta la floración de BALEARES que nació el 13 de Julio de 1939, al conjugarse, en este edificio de Danús, 2, «El Dia» y «Falange». La fiesta que hoy celebramos, pues, atañe más bien al lustre de esta casa. Y con placer lo decimos, porque ella ha alcanzado, con una ya definida veteranía, una notoriedad simpática entre todos los que nos leen, nos comentan, nos favorecen y, a veces, — hoy lo perdónamos todo — nos desuelan

# Crónica de Palma

## El Cuerpo de Ingenieros, a San Fernando

Anteayer dieron comienzo en el Cuartel de Ingenieros los actos que, en honor de su Santo Patrón San Fernando, estaban anunciados, con una gran suelta de cohetes y morteretes. A las 6 de la tarde tuvo lugar un gran partido entre Zapadores y Transmisiones, disputándose una magnífica copa, obsequio al vencedor, del Teniente Coronel Jefe del Grupo de Ingenieros, don Francisco Pou Pou, adjudicándosele brillantemente los Zapadores por 2 tantos a 1.

A las 10 de la noche se representó, por el Cuadro Escénico de Educación y Descanso, la zarzuela «La del manojo de rosas», obteniendo un brillante éxito en su parte Miguel Vidal. Actuaron después distintos artistas, resultando la velada muy agradable.

En el día de ayer después de la solemne misa celebrada en la Basílica de San Francisco, tuvo lugar en el Cuartel, el reparto de premios a los sargentos y tropa, asistiendo el Excmo. señor Capitán General de Baleares, General Subinspector, General García Ruiz, Jefe de Estado Mayor de la Capitania, Jefe de Estado Mayor del Gobierno Militar, Jefes de Cuerpo y Comisiones de las distintas Armas. Acto seguido se inauguró la exposición de dibujos y fotografías originales del personal de Ingenieros, mereciendo la aprobación y elogio de los visitantes.

A mediodía se sirvió a la tropa rancho extraordinario, actuando durante la comida una orquesta.

Por la tarde se celebraron juegos varios en el patio del cuartel, con reparto de premios. Se celebró una gran corrida de toros viéndose los «tendidos» y «gradas» repletos de un ansioso público. La lidia se desarrolló entre ovaciones constituyendo un gran éxito para los maestros. La Banda de Infantería amenizó la corrida. El Teniente Coronel don Francisco Pou Pou recibió numerosas felicitaciones por la brillantez que revistieron todos los actos, felicitaciones que podrían reducirse a su persona porque fué el alma y cerebro en su organización.

Como final, por la noche se celebró otra festecita en la que intervinieron soldados que lucieron sus cualidades vocalísticas, demostrando ser competentes artistas, y se efectuaron juegos de prestidigitación e ilusionismo.

### VAPOR CON CARBÓN

Ayer mañana fondó en el puerto, procedente de Gijón, el vapor «Briquetas Sorsosa» que es portador de 2.200 toneladas de carbón, con destino a la fábrica de «Gas y Electricidad».

## CRONICA DE SOCIEDAD

### NECROLOGICAS

En Madrid, donde hace años había fijado su residencia, dejó de existir a los 70 años de edad el Excmo. señor don Rafael Alvarez Sereix, Gobernador civil que fué de esta provincia, dejando de su paso imborrable recuerdo, así por su rectitud ejemplar como por su conducta cristiana y caballerosa.

Entre sus muchos rasgos caritativos recordamos la iniciativa y realización del «Album de Caridad», confeccionado para mitigar los desastres ocasionados por las inundaciones ocurridas en Consuegra que obtuvo una extraordinaria acogida.

El finado pertenecía al Cuerpo de Ingenieros geógrafos y sintió siempre gran afición a las letras, que cultivó con aprovechamiento.

Por suscripción popular le fué regalado, durante su gobierno de Baleares, un rico bastón de mando y se le hizo otras demostraciones de aprecio y agradecimiento, todas ellas muy merecidas.

Descanse en paz.

A la familia del extinto hacemos presente nuestro sentido pésame.

El pasado día 22 falleció en Ibiza, víctima de larga enfermedad sufrida con cristiana resignación, la respectable señora doña Catalina Alemany Pastor, viuda de Barceló.

El carácter y buenos sentimientos de la finada le ganaron durante su larga vida el aprecio de todos los que tuvieron ocasión de tratarla, siendo verdadero ejemplo de madre cristiana. Descanse en paz y reciba su familia toda, y en particular sus hijas doña Magdalena, doña Catalina y doña María; hijos políticos don Miguel Nicolau (Maestros de Obras), don Jaime Lull (Funcionario de Hacienda) y nietos, nuestro camarada Jaime A. Nicolau Barceló (comerciante de Ibiza, y ex-Delegado Insular del Frente de Juventudes y ex-funcionario de Abastecimientos y Transportes en esta isla hermana, como los biznietos y demás familia el sentimiento y la expresión de nuestra condolencia.

### DE VIAJE

Han embarcado para Barcelona don Baltasar Muntaner; don Francisco Siquier; don Miguel Falconer; don Alberto Morell; don Jaime Riera; don Felice Font; don Carlos Garau y su esposa doña Susana Sagristá.

De Valencia e Ibiza llegaron

en el vapor correo don Jaime Obrador; don Lorenzo Calafat; don Pablo Mora; don Rafael Puig; don Gabriel Llabrés; don Francisco Colom; doña Magdalena Ramonell y don Enrique Gelabert.

Para Barcelona salieron ayer en el avión correo don Gabriel Ventosa; don Francisco Soler Ferrer; doña Juana Ramón Mayol; don Ramón Godó Valls; don Martín Torrent; don Joaquín Burque; don Pedro Riche Rossset y don José María González.

También marcharon a la ciudad condal en el correo aéreo, don Juan Sampere; don ernando Muñoz; don Juan Benansa; Solá; doña Juana Pericás Serra, don Fernando Sala; doña Ana Collell; don José María Bescos; doña María Jesús Vallabrifa y don Juan Plá Font.

### CUNA DEL NIÑO JESUS

Reunión anual extraordinaria. Se ha reunido estos últimos días a las Vocales y socias del Patronato para la Cuna del Niño Jesús, bajo la presidencia del M. I. Sr. Director don Juan Quetglas, que llevaba la representación del Rdo. Prelado y con asistencia del pleno de la Junta, presidida por la M. I. Sra. doña Pilar Castillón de Fons.

La noble señora doña Catalina Gual de Morell, Secretaria de la Cuna, en bella Memoria dió cuenta de la extraordinaria labor realizada en las tres Casas que tiene abiertas la Cuna, en estos últimos años, a pesar de las grandes dificultades que ha encontrado para adquirir los alimentos necesarios.

«Seiscientos niños, dice, albergan las Cunas. A la mayoría de ellos, de 3 a 7 años, se les da comida al mediodía, además de proporcionarles instrucción y educación religiosa. A los pequeños, desde los 40 días, se les acoge y atiende en sus camitas de mimbre, y se les da leche y papilla. Veinte y cinco Religiosas de la Caridad y Franciscanas, entregadas al ejercicio de su ministerio, sustituyen con la ternura de su corazón a la madre ausente».

Después de ponderar con Catos la cuantía importantísima que supone el mantenimiento de las tres Casas con todos sus servicios, termina la Memoria apelando a la caridad de los corazones generosos y pidiendo a Dios una bendición especial para los protectores.

Un grupo de niños de cada una de las tres Casas saludó a la Junta, expresándole su agradecimiento.

Terminó la reunión con unas palabras muy sentidas del M. I. señor Director, reclamando la

## El tiempo

Servicio Meteorológico Nacional (Zona Aérea de Baleares)

### ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

a las 20 horas del día 30. Las presiones son relativamente altas con el gradiente dirigido hacia el Norte. Se han registrado débiles precipitaciones en numerosos lugares y la nubosidad es muy abundante en la vertiente atlántica y menos en la mediterránea. Los vientos son moderados del Oeste.

### PREVISION PARA EL MEDIO TIEMPO

Buen tiempo. Cielo nuboso en cantidad variable con tendencia a disminuir. Vientos moderados o flojos del Oeste. Marejadilla.

### OBSERVACIONES EFECTUADAS EN PALMA

a las 20 horas del día 30. Presión atmosférica: 761'5. Tendencia de la misma: Fluctuante.

Temperatura del aire: 20'6. Humedad relativa: 73 por 100. Estado del cielo: Nuboso. Viento: S. S.O. 15 kms. hora. Temp. máx. en 24 horas: 21'. Temp. mín. en 24 horas: 14'. Insolación: 10 horas 15 minutos.

## Religiosos

### CULTOS PARA HOY

#### Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara, a la Ascensión del Señor. A las 5 de la tarde exposición del Santísimo. A las 7'30 rezo de la Corona, mes de María y reserva.

#### Actos religiosos

En San Jaime, conclusión del solemne Triduo en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. A las 8'30 misa y comunión general con plática. Por la tarde a las 7'30 rosario, sermón por el P. Balletbó, C. M. Triduo Salve solemne e imposición de medallas.

—En San Nicolás solemne conclusión del mes de María. A las 7'30 misa de comunión general con plática y por la noche sermón y Besamanos. Predicará el Rdo. don Jaime Balle. Pbro.

atención de las personas humanitarias y que se interesan por el bien social sobre la excelencia y hasta necesidad de esta Obra que guarda, instruye, educa y alimenta a los niños, mientras sus madres obreras están ganando el jornal fuera de casa, proporcionándoles la tranquilidad y satisfacción de tener a sus hijos en la Cuna todo el día, como lo están los medio pensionistas en los Colegios de las personas necesitadas.

Terminó afirmando que, si fuera mejor conocida la Obra, sería más largamente favorecida.

## Anuncios telegráficos clasificados

Hasta 10 palabras, 2'50 ptas. Cada palabra más, 0'25 ptas. — Los anuncios con referencias en esta Administración, aumentan un 50 por ciento

Estos anuncios se reciben en la Administración de BALEARES, calle Danús n.º 2, Teléfono 1745. Por correo pueden remitirse a: «BALEARES — Apartado 22 — Palma de Mallorca» — Fuera de Palma pueden encomendarse a nuestro Corresponsales locales.

### VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la Legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

CAFETERAS Numbar, molinos eléctricos para café, aparatos para la cerveza a presión; la casa mejor surtida, Sindicato, 101. M. Frau.

BALANZA automática por 35 pesetas, semanales, marca «Magnífica» la más acreditada; infórmese de esta oferta especial en Sindicato, 101. M. Frau.

VENDO coche 7 caballos sedán 4 puertas, inmejorable estado, o cambiaría con Citroen 5 caballos. Informes: Dureta, 42. Inca.

VENDO Moto: Sacoche Smith 3 H.P. completamente equipada, perfecto estado funcionamiento. Informes: Juan Payeras, Rosario, 5. La Puebla.

OJO. Gran exposición neveras frigoríficas. Fabricación propia. Salas, 53, frente Santa Cruz.

COMESTIBLES con espaciosos viviendas vendo por ausentarme. Razón esta Administración.

VENDO Nash, 7 plazas, 22 H.P. buen estado. Informes: Troncoso, 1. Teléfono 2485.

VENDO en Génova casa con porción tierra 800 m2. poblado almendros, agua cisterna, libre inquilino por 27.000 ptas. Facilidades pago. Luis Martí, 15.

VENDO bodega centro Palma con vivienda Razón esta Administración.

SE VENDE por no podería atender carnicería con vivienda. Para informes: Despuig n.º 39. Santa Catalina.

CAFE importantísimo vendo causa salud. Billar, cafetera exprés, molino eléctrico, cerveza a presión, radio magnífica, gramola, teléfono público, 400 ptas recaudación diarias. Razón: Hoaderos, 36.

### COMPRAS

ORO Y PLATA pago todo su valor San Miguel, 73. entresuelo.

COMPRARIA puertas y persianas usadas y tablonos de derribos. Plaza de Pedro Garau 14.

COMPRO: Pelo, desperdicios de tenería, cuerno y pezuña. Pago contado y envío saquerío. F. Alonso. Abonos Orgánicos. Benetuser (Valencia).

CAMIONETA Citroen. Compraría camioneta. Ofertas: Margarita Caimari, 47.

MOTO compro D. K. W. o N. S. U. buen estado. Hotel Alhambra. Conserjería.

### VARIOS

GANARA 40 % vistiendo Confecciones Ladacrem Mercadal. Santo Domingo, 10.

MUSECAS recorte. Gane dinero en horas libres trabajo a domicilio. Solicite enviando sello. Apartado 1107. Barcelona.

REPRESENTANTES Ciudades y pueblos desca importante Empresa Internacional Información. Solicite enviando sello. Apartado 1107. Barcelona.

EN HIPOTECAS prestaría hasta 500.000 ptas. Facilidades de volución. Rapidez y reserva. Informes: C. San Miguel, 9, 1.º.

### HUESPEDES

ALQUILO habitación amueblada con derecho a cocina. Informes: Miguel Santandreu, 109, 1.º.

CEDO habitación. Informes: Salas, 56.

### MAQUINARIA

MOTORES: Diesel Semi Diesel, Gasolina Marinos y Estacionarios. Gas pobre Máquinas vapor, Alternadores BAUZA Maquinaria San Magín 1 Teléfono 1042 Palma de Mallorca.

RECAMBIOS automóvil. Herramientas para madera: fresas, brocas. Matricería. Mecánica de precisión. Soldadura eléctrica y autógena. Talleres mecánicos Oliver Carril, 38. Manacor.

CONSTRUIMOS moldes y máquinas para las industrias vidrio, bacquelita, troqueles, matrices en general. Calle Cáceres núm. 3. Palma.

### OFERTAS

BORDADORAS para trabajo fino se necesitan presentando muestra. Informes: Oficina de Colocación.

SE PRECISAN operarios metalistas que sepan su obligación. Informes: Oficina Colocación. Obrera. Oferta 8446.



Salud y buen humor cada día del año



## BISHOP'S NATURAL FRUIT SALINE

(SAL EFERVESCENTE BISHOP)

Este producto natural, extraído de las frutas en plena sazón, despoja y refresca la cabeza, limpia el estómago y la sangre de toxinas, quita el cansancio y le dejará el cuerpo en un estado perfecto de salud y optimismo.

Consulte a su médico.

AGENTES: J. DURICH Y C. S. A. BARCELONA



# 25 aniversario de la fundación de «El Día»

## Cómo, porqué y para qué "Falange" o la ardiente inyección de un periodismo romántico

Por Pedro Ferrer Gibert

Por Francisco Javier Jiménez

Cediendo a requerimientos de los amigos que le instaban para que fundase en Palma un periódico defensor de los intereses materiales y espirituales de Mallorca, con tendencias hacia el partido liberal monárquico, el banquero don Juan March nos llamó al Abogado Joaquín Pascual y a mí, para confiarnos los trabajos encaminados a su creación.

Como primera resolución, pensamos en adquirir un edificio en el Paseo del Borneo, con objeto de establecer en él la Redacción, Administración y la Imprenta y al estar a punto de realizarse nuestro proyecto, surgió el interés de que alquiláramos los bajos de la casa número 2 de la calle de Danús, propiedad de don Pascual Ribot y allí establecimos la sede del nuevo diario.

Decidida la fundación del periódico, el primer problema que se nos planteó fue acordar si tenía que ser periódico de la noche o de la mañana, pues con ello iban envueltos intereses que no queríamos lesionar.

Con la hora de salida iba incluido el nombre que debíamos darle, pues teníamos decidido que el futuro diario se llamara «La Noche» o bien «El Día».

Tras mucho deliberar, resolvimos que fuera diario de la mañana, y por lo mismo que se llamara «El Día».

El segundo problema a resolver fue el nombramiento del personal de Redacción, problema que resolvimos sin grandes dificultades, nombrando Director al publicista Juan Estelrich, cuyo intelectualidad era garantía más que suficiente aunque no hubiéramos demostrado su capacidad periodística.

La redacción pronto quedó formada eligiendo a Rafael Ramis Togados, Joaquín Doménech, Juan Alomar, Miguel Ángel Colom, Jaime Torres, Francisco Fuster Pérez y a mí.

Del tiraje se encargó el ma-

quinista Juan Crespi, haciéndolo de la Regencia de la Imprenta Juan Muntaner, quien tuvo de sub-regente a Rafael Ramis.

Cuidaron de la composición los cajistas Domingo Bauzá, José Torres, Pedro Llinás, Jaime Pueyo, Emilio Roig Jaime Mir, Bartolomé Flexas, Andrés Gelabert, Primitivo Márquez Antonio Santamaria, Antonio Arrom, Sebastián Deyá, Antonio Alzina José Vila, Guillermo Batidor y José Thomás.

Una vez resuelto el problema del personal encargamos a la fundación Ricard Gans los tipos de imprenta y accesorios, adquiriendo en Barcelona una máquina rotoplana para el tiraje.

El día 31 de mayo de 1921 salió flamante «El Día», más cual no sería nuestra desilusión al ver que el periódico resultaba poco menos que ilegible, debido a su impresión deficientísima.

Empero el mal no duró más que un solo día.

El desencanto que produjera el primer número a todo el personal, sirvió de acicate para que desde el Director al último cajista, se esmerasen en trabajar a fin de poner al «Día» a la altura de los demás periódicos locales.

En su constante voracidad consumía «El Día» la labor de los de casa y la que nos llegaba de fuera.

Entre los colaboradores más asiduos figuraban José Plá, cuyas crónicas remitidas desde Barcelona eran visión subjetiva de las cosas, por él apreciadas desde su originalísima concepción mental; Miguel Ferrá (Alanís) en cuyos escritos latía un fino espíritu de poeta y de pensador, en el que se hallaban infiltradas las doctrinas catalanistas; José Costa (Pícarol) cuyo lapiz comentaba los sucesos más salientes y trazaba las siluetas de los artistas triunfantes.

Era norma de «El Día» defender cuantos asuntos afectaban al progreso e interés de España y particularmente de las Baleares.

La política del Municipio de Palma mereció más de una vez, agudo comentario, emitido por el claro criterio del entonces edil de dicha Corporación, Guillermo Roca Waring.

Las Bellas Artes y el Turismo fueron objeto de nuestra predilección, de ahí que no viniera a la isla ningún artista ni ningún extranjero que no fuera suscriptor o asiduo lector de «El Día».

Con el pseudónimo de «Kim», hizo en «El Día» sus primeras armas periodístico-literarias Miguel Villalonga, quien con el tiempo había de ser el más fecundo y el más popular de los escritores de nuestra generación.

El hecho de que Cambó llamase a su lado a Juan Estelrich para confiarle la «Editorial Bernat Metje», determinó que «El Día» se quedase sin su Director.

Juan Estelrich fué sustituido por Joaquín Doménech, al que reemplazó Rafael Ramis, hasta el decisivo nombramiento de Nicolás Brondo, último de los directores que tuvo «El Día», por haberse realizado el 13 de julio de 1939, la fusión con el diario «Falange», de cuya fusión nació el actual «BALEARES» órgano de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Pedro FERRER GIBERT

Y aquí termina don Pedro y comenzamos nosotros. Don Pedro —que en esto tiene algo de Mourlane Michelena, el único «Don» y el único «usted» en nuestro periódico, como aquél en la juvenil Redacción de «Arriba»— ha tenido prisa y ha terminado enseguida su resumen, para que nosotros lo sigamos. Y no cronológicamente, porque «Falange», un diario de provincias, escrito un poco a la buena de Dios, con redactores que iban y venían del frente, compuesto a mano, con muy poco papel, y con muchas ilusiones, salió a la calle el 7 de Enero de 1937, es decir cuando «El Día» estaba todavía plétorico de vida.

En realidad, hacía bastante tiempo que venían celebrándose reuniones, y tenían lugar preparativos de toda índole para decidir su aparición. Era una idea, fija en la mente magnífica de Néstor Gallego Caparrós, entonces Jefe Provincial de Prensa y Propaganda. El nos reunía con frecuencia en la Redacción de la Revista «Aquí Estamos...» instalada en la calle del Arco de la Merced, en un piso cuya ocupación un tanto violenta, cuenta Juan Bonet, que la vivió, con muchísima gracia. Asistían a aquellas conversaciones preliminares entre otros camaradas, Colom, Pando —que se iba a encargar de la publicación del Diario—, Enrique Alemany que, prácticamente, era ya el Administrador, Suau, nombrado Redactor Jefe, Juliá, Rosse-

ló, Tomás Roldán, Bonet, y el que esto escribe.

Quería Gallego que la salida del diario coincidiera con una fecha decisiva en la guerra. Secundario, tras esto, era todo: taller, medios, papel, formato, información. Gallego quería un diario falangista, y lo demás iría viniendo poco a poco.

Tras muchos aplazamientos y un ensayo de salida en el mes de Noviembre, al llegar nuestras tropas a la capital de España, se decidió que «Falange» —con una rigurosa cabecera de Simón Muñoz— saliera, al fin, el 7 de Enero. Pero para entonces habían cambiado las cosas, y el personal ya no era el mismo. Constantemente se incorporaban al Ejército, o a las Academias Militares, o marchaban a los frentes, los muchachos que Gallego tenía comprometidos. Así que, para la víspera de la salida, el cuerpo de Redacción lo formaban: Gallego de Director, Antonio Colom de Redactor Jefe y Juan Bonet y el firme de Redactores. La primera información de calle que se hizo fué el reparto de juguetes de Reyes celebrado en el Teatro Balear; los primeros editoriales —fueron dos, que decían casi lo mismo— los escribimos Colom y yo: la información gráfica, abundante pero defectuosa, procedía de tijeretazos a la «Illustration», una de las pocas revistas gráficas de que entonces disponíamos; el noticiario, crónicas, etc. tenía el mismo origen que para los demás periódicos, y nosotros lo aumentábamos todavía con noticias que captaba «Radio Falange» cuyo estudio y emisora estaba a pocos metros de la Redacción...

No hemos dicho todavía que esta estaba ya instalada en la Casa Primo de Rivera en cuyos bajos funcionaba la Imprenta. En ella, entre otros, Sureda, Moré, Riobello, Guasch, Tur, Cladera. Este era Regente y más que Redactor. Tenía una máquina de escribir —la misma sobre la que teleamos ahora— junto a la platina, y allí llegaban nuestros originales que él distribuía, titulaba, corregía, y más de una vez redactaba.

«Falange» salió a las 5 de la tarde o a las 6 o a las 7. Y lo que más arriba dice don Pedro de que no se satisfizo el primer número de «El Día», lo decimos nosotros con más motivo todavía. Si con ocho páginas que tenía aquel número primero, no habíamos conseguido que cuajara, ¿qué iba a ocurrir en lo sucesivo cuando por imperativo de cupos las redujéramos automáticamente a cuatro?

A los pocos días vino Pedro Serra al periódico y se quedó en él. Hacía una sección diaria, en verso que titulaba «Coplero». Juan Bonet, inaguantable entonces con sus diecisiete años presumidos, intelectuales y melencólicos, comenzó otra sección que era diaria cuando a la Censura le parecía bien, que llamé «La calle». Y Colom iniciaba sus «2 minutos». Crítica, espectáculos, deportes e información de

calle y de mesa, nos la repartíamos por las buenas.

Dejó la Dirección Gallego y la ocupó Angel Ezcurra, que más tarde sería Presidente de la Asociación de la Prensa de Valencia. Su mandato duró poco. Con él, redactamos el último número de esta primera época del diario «Falange» que, por disposición superior dejó de aparecer durante unos meses de mayo a octubre.

Entonces Sebastián Sancho, Jefe de Prensa y Propaganda, nos reunió nuevamente:

—Vamos a resucitar «Falange». Quiero que salga bien, y que salga precisamente mañana, 29, aniversario de la Fundación...

Y salió, tirado ya en los talleres de «La Última Hora», y con Sureda de Armas en el cuerpo de Redacción. Salió porque Dios es muy bueno, y porque Sebastián Sancho se jugó a aquella carta hasta su casa de recreo de «Cala Gambau».

Ya iban las cosas un poco mejor. Aparecíamos al mediodía, y Antonio Colom, refractario siempre a levantarse temprano, llegaba invariablemente con retraso a la Redacción. Vino después, durante una temporada, como Redactor, el Padre Cerdá. Fueron sucesivamente directores por aquellas fechas Pepe Gallardo y Joaquín Verdagué, que me obligó a repetir un laborioso reportaje porque lo comenzaba con no recuerdo que gerundio...

Cuando los bombardeos quedaban desierta la inmensa nave de «La Última Hora». El refugio del Hospital Militar se tragaba a todo lo genic. Entonces, Guillermo Sureda fumaba cigarrillos, nos contaba «hites» y se ponía una boina como único medio preventivo y anti-aéreo.

El día de la liberación de Castellón, el periódico tuvo que hacerle, íntegramente, el Regente que era Moré Arriba, en la Redacción no había nadie. Guardias, serenos y enfermerías, mantenían ausentes a todos los redactores.

Juan Bonet había marchado ya al frente. Marchamos después Colom y yo. Nos dieron una barbara, cena de despedida, y Perico Serra escribió un artículo en el que hablaba de atruque de plumas por fusiles, y «puestos vacíos» en la mesa larga de la Redacción. Supimos después que las oficinas del periódico se habían instalado en un piso de la calle de los Olmos, inmediato al taller. Allí fué Miguel Vidal como Redactor taquígrafo. Era entonces director Pablo Saiz Gralla, Redactor Jefe, Sureda de Armas, Redactores, Javier Solanque, Miguel Vidal y Pedro Serra.

Bonet, Colom y yo mandamos crónicas de guerra. El periódico, que presumía de tener tres enviados especiales en tres frentes distintos, las publicaba enseguida y no nos las pagaba nunca.

Regresamos con el tiempo justo de reincorporarnos a la Redacción de «Falange». Por aquellos días se hablaba ya con insistencia de la fusión con «El Día». Llegó de Madrid el Administrador General de la Prensa del Movimiento y surgieron inmediatamente los dos problemas de siempre: el cuerpo de Redacción, y el título del diario que iba a nacer. Uno y otro se resolvieron, sino con facilidad, con rapidez. La cabecera «Baleares» que impugnaban algunos, tenía serios oponentes en «Mediterráneo», u otros, títulos de marcada inclinación marinera.

Nos convencieron, sobre otros, estos dos argumentos: «Baleares» es palabra breve, y se voca indistintamente en castellano y en mallorquín. Y nos quedamos con «Baleares». La cabecera la pintó en diez minutos «Xam».

Nos despedimos del periódico el 11 de Julio de 1939. Presentamos que la etapa que se iniciaba iba a ser decisiva en la profesión y en la vida. Atrás, con «Falange», quedaba una larga y sentida historia de desvelos, esfuerzos, y bohemia mantenida jubilosamente hasta el último instante.

F. JAVIER JIMENEZ

¿Dónde pasar sus vacaciones?  
En el HOTEL PLAYA (Camp de Mar)

## "Baleares" tenía que ser así

Como consecuencia de la fusión del juvenil «Falange» y el prestigioso diario «El Día», nació un 13 de Julio de 1939, BALEARES. Jornada que está grabada en todos nosotros y que difícilmente se olvidará. Desde aquella su primera salida a la calle, comenzó la pequeña historia de nuestro periódico que hoy marcha ya hacia su séptimo aniversario. Pequeña historia, porque todavía es joven, pero densa y vigorosa.

Ese camino breve de siete años ha sido recorrido sin el menor desmayo, porque hemos laborado, cuantos han pasado por su tarea diaria, con fe y entusiasmo, por una causa cierta, seguros de seguir una ruta fija y ordenada, capaz de mantener firmes a todos sus hombres convencidos en todo momento de su vocación y de su misión.

Por eso, su vida ha sido siempre ascendente hasta hacerse hoy tangible en una esplendorosa realidad periodística y en una continuidad espiritual. Desde aquel 13 de Julio hasta este 31 de Mayo, podríamos ofrecer a nuestro lector anécdotas, estadísticas y hasta intimidades. Cada madrugada BALEARES ha vivido su vida intensamente, desde aquella primera rotoplana a la rotativa de ahora; desde aquellos telegramas hasta el teletipo de hoy; desde aquella vieja y reducida sala de redacción a la amplia y clara de hoy.

El reportaje de nuestro hacer y quehacer quedará para otro momento, cercano ya. Hoy, sólo queremos dejar constancia de nuestro nacimiento y de nuestra mayoría de edad en la prensa balear, a la que BALEARES ha entregado todos sus esfuerzos para honrarla y enaltecerla, en esta jornada de recuerdos y nostalgias, de un pasado que conmemoramos con toda sencillez y sentimiento. Abolengo, ideales que hoy, al dar forma oficial de inauguración a mejoras, avance y concreciones, queremos señalar como guía y aliento a nuestra brega diaria al servicio de la verdad de España.

## El Director del Matadero de Madrid, en Palma

Invitado por el Ciclo de Industrias Cárnicas de Mallorca, se encuentra estos días entre nosotros el culto veterinario Director del Matadero de Madrid y Asesor Técnico de los chacineros españoles, don Cesáreo Sanz Egeña.

### NUEVO ESTABLECIMIENTO

Desde hace pocos días cuenta nuestra ciudad con un nuevo establecimiento en la calle de Miguel Marqués números 5, 7 y 9 dedicado al engrase, custodia y limpieza de automóviles.

El título que sus propietarios don Miguel Juliá Ramis y don Miguel Seguí Serra le han puesto es el de «Garage Vulcan».

El espacio local en que está enclavado es capaz de albergar un elevado número de vehículos con gran desahogo todo lo cual resulta de gran comodidad para los incontables clientes con que cuenta, máxime cuando está abierto toda la noche.

El lema de sus propietarios es ser rápidos en los servicios que les encomienden y facilitarles todo cuanto se relacione con el automóvil.

Por nuestra parte deseamos grandes prosperidades.

### DELEGACION PROVINCIAL

Publicada la Reglamentación Nacional del Trabajo en la Industria del Calzado, en el Boletín Oficial del Estado correspondiente al día 5 de mayo corriente, se recuerda a las Empresas que antes del día 12 del próximo mes de junio, deberán haber quedado acoplado todo el personal a las nuevas categorías en la forma que dispone la disposición transitoria 2.ª de la mencionada Reglamentación.

El incumplimiento de dicha disposición, será severamente sancionado.

Palma de Mallorca 28 de mayo de 1946.—El Delegado de Trabajo, LUIS CURIEL.

Aprovechando su estancia en esta isla, en el salón de actos del Instituto provincial de Sanidad, dió una conferencia sobre la chacinería en general y la mallorquina en especial. El acto estuvo presidido por el Jefe provincial de Sanidad don José Pócel, el cual llevaba la representación del Excmo. señor Gobernador, que con elocuentes frases hizo la presentación del conferenciante.

Al acto asistieron la totalidad de los chacineros de Mallorca y un nutrido grupo de veterinarios.

Empezó con un caluroso elogio a nuestras obras y a nuestra manteca, a la que consideró como la mejor de cuantas se fabrican. Divagó a continuación sobre la flora microbiana, una buena y otra mala, en sus relaciones con el proceso de industrialización cárnica señalando las ventajas del frío industrial como elemento indispensable en todas las industrias de origen animal, indicando luego las conveniencias de que el control técnico se realizara hasta los sitios de consumo.

El conferenciante indicó la necesidad de defender comercialmente a la sobrasada, como producto típico de la producción de Mallorca, y aconsejó la elaboración de otros productos para poder atender a las exigencias muy variadas del mercado y que de común acuerdo con la Diputación y Junta del Fomento Pequeño se introduzcan otras razas porcinas especializadas para la obtención de salazones, etc.

Resaltó la gran ventaja de la sangría a fondo para que las carnes queden libres de la sangre, elemento muy favorable para el proceso de putrefacción.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado.

Suplicamos a nuestros lectores encomienden al Señor las almas de

- |                      |                     |
|----------------------|---------------------|
| D. JOAQUIN PASCUAL   | D. JUAN LLABRES     |
| D. FRANCISCO FUSTER  | D. GUILLERMO POCOVI |
| D. PRIMITIVO MARQUEZ | D. JOSE VILA        |
| D. JERONIMO SERRA    | D. ANDRES POCOVI    |
| D. LUCAS ARBONA      | D. ANDRES GELABERT  |
| D. GABRIEL PERICAS   | D. PEDRO XIMELIS    |
| D. BARTOLOME FLEIXAS | D. JACINTO CAÑELLAS |
| D. ANTONIO ALZINA    | D. JUAN SOLANAS     |
| D. NICOLAS BRONDO    | D. JOSE GALLARDO    |
| B. JUAN COLL         | D. PABLO LLODRA     |

que en vida pertenecieron a las plantillas de EL DIA, FALANGE y BALEARES

Al mismo tiempo, invitamos a los familiares de estos compañeros fallecidos, a sus amigos y conocidos y a todos nuestros lectores y favorecedores, a la MISA que en su sufragio se celebrará HOY, viernes, en la IGLESIA PARROQUIAL DE SAN NICOLAS a las DOCE HORAS, al conmemorar el XXV aniversario de la fundación de EL DIA

IN PA CE

# DEPORTES

## El "Barcelona" se apunta la primera victoria en el Torneo Triangular

### Una primera parte de maravilla jugada por el "Mallorca"-García Díaz, Montalvo y Valle marcaron los más bonitos goles de la tarde

Aun cuando el Torneo triangular se anunciaba como amistoso, la existencia de un Trofeo donado por nuestra Primera Autoridad Civil, y la cláusula de no poderse cambiar jugadores, hizo que se adornara el primer encuentro de un interés tal, que no creemos que al comentar este partido se puedan hacer concesiones excesivamente amistosas a los contendientes y si hablar del partido como si de un encuentro de Liga se hubiera tratado o si se quiere, de copa.

En el descanso, hablaban varios grupos de aficionados, de si el Barcelona confiaba en su superior clase y le bastaba con menos entusiasmo y menos esfuerzo para vencerle al Mallorca. Escuchábamos esta conversación, y hubiéramos tal vez, llegado a un acuerdo si por medio de esta competición que ayer se inició, no estuviera mezclado otro equipo de 1.ª División, que acostumbra a no perdonar nada, y que si hay trofeo, gusta de llevarse a casa, haciendo gala de esta forma de su gran amor a los colores que defiende y al enorme candor de su deportivismo, que le lleva a poner el alma en todas las luchas. El Barcelona por tanto, no podía actuar ayer de «perdonavidas» y no por aquello de que perder frente al Mallorca significara gran cosa para ellos; es que un trofeo frente a los de inferior categoría podía ponerles en dificultad luego para el partido del domingo— que es el que les interesa— y un equipo como el Barcelona, que tiene a toda la afición catalana pendiente, que cuenta con una millonada de socios, no puede aventurarse a tener según qué clase de resultado. Debía—según nuestro modo de ver—vencer en el encuentro de ayer y aún a costa de algún que otro tropiezo. Así lo hizo y venció... pero no convenció.

El triunfo barcelonista de ayer fue posible únicamente, por la catastrófica actuación de Sureda, que se mostró inseguro en dos intervenciones decisivas para el partido.

La verdad del encuentro es que el Mallorca jugó con méritos más que suficientes para lograr por lo menos el empate. Pudo haber marcado inclusive algún otro gol, pero no hubo suerte en los remates y el codiciado tanto no llegó.

En los dos encuentros próximos del Torneo Triangular, pueden pasar cosas muy interesantes. Puede el Mallorca, de persistir en el buen juego desarrollado durante todo el primer tiempo, poner en un aprieto al Atlético de Bilbao; pero creemos que la balanza habrá de inclinarse lógicamente en favor de los leones de San Mamés, y ya los dos equipos vencedores del Mallorca, disputar el domingo la posesión del codiciado trofeo. No es imposible una victoria del Mallorca... pero lo dudamos. La afición reunida ayer numerosísima en Es Forti, pudo comprobar que había lucha, que algunas veces se jugó con demasiada dureza, que lo del Torneo Triangular «amistoso» desaparecía a medida que avanzaba el encuentro y que el Barcelona tenía ganas de triunfar a pesar de todo.

Vimos los consabidos balones fuera los últimos minutos. El acoso de la meta barcelonista y la codicia de cinco delanteros barcelonistas frente a la puerta de Sureda. Jugadas de mucho valor. Vimos en suma un buen partido.

La actuación de los barcelonistas, había suscitado verdadera expectación. Fueron recibidos con una ovación imponente y muchos fotógrafos sacaron placas de los jugadores. César, capitán del once, recibió de Pocióvi un precioso banderín del Mallorca. Elegió campo el Barcelona y sacó el Mallorca.

El Barcelona demostró en todo momento ser un gran equipo, pero acusó sus tradicionales defectos. Que por ejemplo Velasco no es el portero que necesita un

equipo de la categoría del «Barcelona»; que la pareja de defensas deja bastante que desear; que la línea media está falta de centro medio de envergadura y que si la delantera no se encuentra con un día de lucidez de César, no puede tener la capacidad perforadora que la agilidad y facilidad de tiro de Martín podría proporcionarles.

Ayer, Velasco deluvo algunos balones difíciles, pero en dos o tres ocasiones anduvo completamente a la deriva y si el balón no llegó a besar las «mallas» fue porque tuvo suerte. La defensiva actuó energicamente y con un conocimiento completo de toda la «bastardilla» del fútbol, pero en ningún momento les vimos un despeje limpio. La línea de medios muy bien por parte de los Gorzálvos, pero flojilla por el centro donde el «manito» García aún cuando se esforzó, no pudo evitar verse desbordado constantemente. Tuvo algunos momentos felices en el servicio, pero no nos gustó en el corte, Montalvo y García Díaz, llegaron a irritarle, ya que con bastante frecuencia, le desbordaron.

En la delantera muy bien Martín; se desmarcó con facilidad y tiró con rapidez de cualquier distancia a gol. Martín, vuelve por sus fueros y se comprende haya recuperado el puesto que dejara en posesión de Colino. No le acompañaron en acierto César y Seguer, que se quedaron demasiado retrasados dejando la tarea sobre puerta a Valle y a Tito, quienes se desenvolvieron también con acierto especialmente el primero.

En conjunto el Barcelona no

tuvo una actuación lucida; cumplieron sus líneas y se esforzaron en el segundo tiempo, pero en ningún momento dieron sensación de un conjunto acoplado.

El Mallorca llevaba el equipo decano brazaletes negro, en señal de luto por la muerte reciente de uno de sus destacados directivos, don Arnaldo Oliver Capó E.P.D. Se guardó antes de empezar un minuto de silencio, que resultó impresionante y seguidamente comenzó a jugar el Mallorca.

Entendábase bien, que decimos que empezó a jugar el Mallorca. Porque fué así. Todo el primer tiempo, dieron los decanos la impresión de ser un equipo de superior categoría. A pesar de que Pica y Tamayo no encontraron su sitio, la línea media estaba muy firme en todos sus puntos, especialmente Rovira, que dio un curso de bien jugar, con unos servicios a los interiores y extremos de una precisión maravillosa. La delantera jugaba también a las mil maravillas, especialmente por el ala Martín. Pocióvi, que ponía constantemente en jaque la meta de Velasco. Luego empezó a carburar la formada por García Díaz y Montalvo, ligando una serie de jugadas bellísimas que el público jaló con agrado.

Si el comentario a la actuación del Mallorca tuviera que hacerse únicamente por el juego desarrollado en el primer tiempo, tendríamos que ser favorable. Dos goles de estupenda factura marcados; un 2-1 espléndido de bien jugar frente a hombres de solera y categoría como los del Barcelona.

El sol picaba fuerte y el tren a que se entregaron era extraordinario. Ambos equipos empleaban la rapidez y así fué que el Mallorca acusó el cansancio y en el segundo tiempo el Barcelona, en mejor forma física, anduvo más en posesión del balón y puso en peligro la meta del Mallorca. Pocas veces llegó a ella en verdad, pero los desaciertos de Sureda le permitieron conseguir la victoria que le sitúa ahora en buena posición para alcanzar el trofeo en disputa.

Del Mallorca, nos gustaron los dos menciones especiales para Rovira en el primer tiempo, y un pero únicamente; esta actuación del portero que priva a su equipo de muchas posibilidades de alcanzar el preciado galardón.

Los goles Los primeros en marcar fueron los del Mallorca. A los 17 minutos se produjo una excelente jugada de Pocióvi; burló a Gonzalvo II se internó, pasó templado y García Díaz, muy bien colocado empalmó un fuerte tiro que no pudo detener Velasco.

Al minuto escaso se escapó Martín por el centro. Sirve muy bien a César; llega este; tira fuerte, pero el balón sale fuera por metros.

A los 40 minutos se produce una jugada idéntica. Recibe Martín un buen servicio de Tito, se va hacia la meta; le sale al encuentro Pica; se leadea a la izquierda y tira raso pillando descolocado a Sureda que se tira malamente, y el balón entra en la puerta dando saltitos. Se produce con ello el primer empate.

Al minutos escaso hay otra jugada maravillosa de García Díaz y Montalvo. Este burla varios contrarios y desde lejos tira a puerta por alto colocado y esquinado marcando el segundo tanto para el Mallorca que es recibido con una ovación que dura largo rato.

Con el resultado de 2-1 se llega al descanso.

Salen en el segundo tiempo los mismos equipos que en el primero. No ha habido modificación ninguna. El Mallorca creemos que por cansancio—no queremos adivinar que haya sido por táctica—ordenada porque hubiera sido un lamentable error—retraza sus líneas. Domina más el Barcelona y así las

cosas llega el gol del empate del Barcelona. Es un balón que no aciertan a despejar los defensas. Sureda no se decide a intervenir. Martín toca el balón muy flojillo y con una inocencia caudalosa Sureda quiere tomarlo con una mano. Pierde el equilibrio y el balón entra en la meta. Es el gol del empate. Presionan ahora los barcelonistas con mayor intensidad forzando un corner; lo tira Tito, hay varias jugadas de peligro, que al fin se despeja. Vuelve el Barcelona al ataque; los defensas están descolocados. Martín pasa a Valle y este sin preparar coloca el balón fuera del alcance de Sureda y es el tercer gol del Barcelona que le da la victoria. Este tanto, ha sido el único que a nuestro modo de ver era imparable.

Hay otras jugadas buenas del Mallorca, pero García Díaz resistiéndose de su ya vieja lesión tiene que pasar a ocupar el puesto de extremo. Pierde peligrosidad el ataque mallorquinista y aún cuando esta al borde de conseguir algún otro tanto, este no llega por falta de suerte. Y así, con el resultado de 3-2 favorable al Barcelona se llega al final.

Bonet y Borrás No nos gustó el arbitraje de Bonet y mucho menos el auxilio que recibió en la banda de Borrás. Bonet se equivocó en varias ocasiones. Concedió muchas faltas al Barcelona que eran precisamente exactas... solo que al revés, y uno de los tantos conse-

guídos por el equipo visitante se produjo como consecuencia de una falta que les había concedido en el medio campo. Borrás, se esforzó en detener los avances del Mallorca, señaló una muy respetable cantidad de fueros de juego inexistentes y en la concesión de los saques de banda estuvo también desacertado. Por fortuna, Bonet no le escuchó siempre, que si llega a hacerle gana el gran concierto. Bonet se lió a arbitrar un partido amistoso y se encontró con todas las dificultades de un choque de competición oficial.

Esperando el Bilbao Y ahora nada más; a esperar los encuentros con el Atlético de Bilbao que llega hoy por la mañana en el vapor correo de Barcelona, y a ver quien es el vencedor de este torneo, que tan bien empieza.

Los equipos Se alinearon así ambos onces: BARCELONA. — Velasco; Calo, Curta; Gonzalvo III, García, Gonzalvo II; Tito, Seguer, Martín, César y Valle. MALLORCA. — Sureda; Tamayo, Pica; Castro, Rovira, Pucyo; Montalvo, García Díaz, Medina, Martín y Pocióvi.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pt.
Barcelona	1	1	0	0	3	2	2
Mallorca	1	0	0	1	2	3	0
A. Bilbao	0	0	0	0	0	0	0

Rat

### Torneo infantil Unión, 3 — Cifesa, 2

Correspondiente al «torneo infantil» se jugó el pasado domingo en el campo de Son Canals por la mañana, este interesante partido que terminó con el resultado de 3 a 2 a favor de Unión, marcando el gol de la victoria en el último minuto.

San Magín, 1 — Huracán, 2. Muy refino resultó este encuentro jugado en Son Canals por la tarde del domingo. Hasta el final de la lucha el resultado estuvo sin resolverse por la rapidez con que fué jugado. Por fin el Huracán supo lograr el gol que le dio la victoria. Los dos equipos fueron despedidos con aplausos.

Barrera, 4—At. Baleares, 3. Este partido, jugado también el domingo por la tarde y en el mismo campo que los otros, fué el que más emoción al público. Los primeros en marcar son los «barristas», poco después empató el Baleares y seguidamente logra el 2-1 a su favor; ahora es el Barrera quien establece el segundo empate; este mismo equipo hace que el marcador señale el 3-2; por tercera vez vuelve a estar igualado el encuentro, y cuando ya parecía iba a terminar con este resultado la defensa del Atlético falla la pelota y el Barrera consigue la victoria.

Hostaletes, 4—P. Atlético, 1. Con este encuentro finalizó la segunda jornada del «torneo infantil». A pesar del resultado, los dos equipos lograron ligar bonitas combinaciones, especialmente el Hostaletes, que logró cuatro goles de excelente factura.

La clasificación ha quedado establecida de la forma siguiente:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pt.
Barrera	2	2	0	0	13	3	4
Hostaletes	2	2	0	0	9	5	4
Unión	2	1	1	0	6	5	3
Huracán	2	1	1	0	6	5	3
At. Baleares	2	0	1	1	7	8	1
P. Atlético	2	0	1	1	4	7	1
San Magín	2	0	0	2	5	7	0
Cifesa	2	0	0	2	2	12	0

Partidos que se celebrarán el próximo domingo, correspondientes a la tercera jornada del «torneo infantil», a las horas que a continuación se indican:

A las 8'45. Campo Son Canals: Unión - At. Baleares.

A las 10'20. Campo Son Canals: Huracán - Barrera.

A las 11'50. Campo Son Canals: Cifesa - Hostaletes.

A las 3'30. Campo Son Canals: San Magín - P. Atlético.

### Un colosal programa de siete carreras será disputado el domingo en la Hípica

Después del obligado, por tradición, descanso, del domingo siguiente a la fecha del Gran Premio Nacional, pasado mañana se reanudarán las carreras ordinarias en el campo de la R. S. Hípica de Mallorca.

Un día extraordinario será sin embargo, este de ahora. Para él, hemos visto el programa, que tiene todos los caracteres de lo excepcional. Nada menos que siete pruebas lo forman, con riquísima inscripción todas ellas.

Y esta inscripción es notable no solamente por la cantidad de los que competirán, sino de modo especial por su calidad. Recordando con la mirada la formidable lista de nombres, tropezamos con los más granado de entre todos los corredores que han ido sembrando fama a fuerza de soberbias actuaciones. Y además vemos en la primera prueba, ya clasificados según la velocidad que les fué oficiosamente registrada a varios de los participantes en las carreras del día del Gran Premio, y alguno de ellos con alta numeración, que les co-

loca por encima de los otros productos que están ya bregados sobre la pista. He aquí a los debutantes de 1946 que vienen ya a cosechar laureles dentro de las alineaciones, con el ansia de no solamente conseguir, sino hasta de superar la fama que lograron sus predecesores.

No puede menos este programa de despertar un interés máximo. Se trata de algo que puede ser orgullo del caballismo mallorquín, y difícilmente el público podrá dejar de corresponder a tan extraordinaria reunión como a que se le prepara para el día 2 de junio.

El Hipódromo se abrirá a las cuatro, lanzándose la primera carrera a las cuatro y media, y calculándose que la última podrá dar comienzo a las 8'45, si el público, comprendiendo que es su propio interés, acude a las ventanillas en término hábil para que ellas puedan ser cerradas en los momentos que se presupone para el inicio de cada una de las siete carreras.

**R. S. HIPICA DE MALLORCA**

**Domingo día 2 :-: A las 4 tarde**

**7 Grandes Carreras 7**

### El Atlético Baleares venció al Poblense por 2-1

Ayer por la tarde en La Puebla se llevó a cabo el anunciado encuentro entre el equipo titular y el Atlético Baleares, correspondiente al Torneo de Copa, llamado de los «cuatro», registrando el campo de «La Fortaleza» una buena entrada.

A las órdenes del colegiado señor Riutort, los equipos se alinearon como sigue:

AT. BALEARES. — Diego; Amengual, Liomaprí; Gay, Ramis Oliver; Barceló, Sendra, Cañellas, Alorda y Ramis II.

POBLENSE. — Bennisar; Soler, Vázquez; Serra, Torrens, Crespi; Mir, Blanes Hernández, Miguellin y Cladera.

Los primeros minutos del partido, fueron de claro dominio de los locales, que llegaron a poner marca a la meta bien defendida por Diego, no llegando los palmesanos a cuajar una aceptable actuación, ya que extrañaban mucho el pésimo estado del terreno de juego.

Cuando se llevaban 35 minutos de juego, se produjo el primero y único tanto del Poblense. Fué un fallo de Amengual que aprovechó Cladera, para de un tiro cruzado y al ángulo batir a Diego, sin que éste pudiera hacer algo para detener el pelotón.

Terminó la primera parte con este resultado. Vino el segundo tiempo y se cambiaron los papeles, ya más conocedores del campo, los palmesanos empezaron a ligar buenas jugadas, poniendo constantemente en peligro la meta de Bennisar. Apenas se llevaban 10 minutos de juego, cuando Gay lanza un fuerte tiro desde fuera del área, que devuelve el poste, chutando sin preparación, Alorda al fondo de la meta.

Seguieron dominando los visitantes. Se llevó a cabo una bu-

na jugada entre Alorda y Cañellas, quien después de burlar a los defensas, tira flojo y al ángulo a la parte contraria donde se hallaba el portero. Erán 18 minutos de juego.

Después de éste tanto hubo algunas violencias, más por parte de los locales que los visitantes, siendo muy bien cortadas por el Sr. Riutort.

Con victoria de 2 a 1 favorable al Atlético terminó el encuentro.

En el capítulo de distinguidos lo merecen por parte de los locales Cladera jugando de extremo, «algo» de Miguellin, así como la buena voluntad de Hernández. Los medios más flojos, principalmente Torrens, y en la defensiva un Soler seguro y un Vázquez pasado y «pasado». Bennisar cumplió.

Por parte del Atlético, nos gustó mucho Alorda, de cada día mejor interior, le acompañó Sendra, siendo más flojos los extremos De Cañellas lo de siempre, al lado de grandes jugadas (de maestro la del gol) tuvo otras pésimas. La media muy trabajadora siendo el mejor Ramis y en la defensiva una gran actuación de Amengual. De Diego por mucho que se diga es poco, pero balones imposibles, en una palabra una de sus mejores actuaciones de la temporada.

Partido entretenido, que ya es bastante por estar en la época del año en que nos encontramos.

ENEBE

**PARA SU HERNIA TENEMOS SU APARATO CASA CODINA (JUNTO AL BORNE)**

**Pilotos y Especialistas de Aviación**  
PROXIMA CONVOCATORIA  
ACADEMIA BORRAS  
Única en Palma dedicada especialmente a esta preparación. El curso dará comienzo el 3 de Junio  
Goded, 15

**De sumo interes para Vd. CABALLERO**

Cortes de traje desde	25	pts. mensuales
Trajes a medida desde	45	»
Americanas confeccionadas desde	29	»
Americanas blancas verano desde	20	»

**QUILLET - Paseo Generalísimo, 50**

# DEPORTES

## Langarica, vencedor absoluto de la Vuelta Ciclista a España

Berrendero llegó en primer lugar a Madrid y Fombellida en tercero

El corredor del equipo mallorquín «Minaco» Alejandro Fombellida se ha mantenido en el sexto lugar de la general

Segovia, 30. — Los corredores que participan en la VI Vuelta Ciclista a España han invertido en la primera parte de la última etapa, Valladolid-Madrid, cinco horas y media. El orden de la llegada a Segovia, rectificando el segundo puesto, es el siguiente: 1. Delio Rodríguez; 2. López Gándara; 3. Rebelo; 4. Langarica; 5. Olmos; 6. Gutiérrez; y en pelotón los restantes.

Los ciclistas tomaron la salida a las 4:23 frente a la Escuela Automovilística y de allí, por la carretera de la Granja, se dirigieron al Puerto de Navacerrada. El responsable de la agencia «Alfil» habló con algunos de los corredores. Emilio Rodríguez ha manifestado que espera que nadie le

### El Torneo Frente de Juventudes

**J. Mallorca, 2—Unión, 0**

La victoria lograda por el once encarnado, fue en todo momento justa y merecida, pues a lo largo del encuentro dio más sensación de conjunto que sus rivales.

Los tantos se marcaron en el primer tiempo por obra de Berga y Bauzá.

Por los vencedores destacó el trío defensivo, Bauzá y Font. Del Unión solo cabe reseñar su poca educación deportiva.

Los equipos formaron como sigue:

Mallorca: Moll; aGrcia, Alemany; Rosselló, Ribot, Font; Ramis, Bauzá, Berga, Moranta y David.

Unión: Fiol; Deyá, Serra; Mulet, Maqueda, Cortés; Vanrell, López Jofre, Herborn y Bisquera.

**S. Corazón, 1—Huracán, 2**

Magnífica ha sido la hazaña realizada por los bravos muchachos del Huracán, al derrotar al temible S. Corazón. Este triunfo ha causado verdadera sorpresa, pues se creía que el once de los Hostalets alcanzaría una verdadera goleada.

Marcaron los tantos, iVillalonga y Ramis, por el Huracán y Martí por el Corazón.

El árbitro señor Garcías, que estuvo acertado e imparcial alineó así a los equipos:

S. Corazón: Pardo; Lladó, Sureddá; Ripoll, Bordoy, Balaguer; Rosselló, Martín, Moyá, Oliver y Crespi.

Huracán: Roperu; Garcia, Coll; Balaguer, Genovart, Soborg; Oliver, Ramis, Villalonga, Pianas y Pina.

**Son Cok, 2—J. Palma, 1**

El Son Cok fue netamente superior al conjunto que presentó el Palma. En el primer tiempo los palmesanos se defendieron con acierto terminando la primera parte con empate a un tanto, siendo autores de los mismos Rubén en su propia meta y Sastre.

En el segundo tiempo el Son Cok dominó a placer ayudado por el fuerte viento, perdiendo sus delanteros claras ocasiones de batir el marco contrario por exceso de codicia. A mediados de este tiempo Ferragut logró batir a Rotger y apuntarse la victoria.

El señor Serra que no tuvo dificultades en su cometido formó a los equipos como sigue:

Son Cok: Sabater I; Pons, R. Oliva; Rayó, García J. Oliva; Ferragut, Castell, Llobera, Sabater II y Fuster.

Palma: Rotger; Trias, Rullán; Serrera, Brunet, Preto; Casasnovas, Huguet, Sastre, Camps y Pons.

La clasificación es la siguiente:

	J	G	E	P	F	C	Pt
Mallorca	2	2	0	0	4	0	4
Huracán	2	2	0	0	4	2	4
Corazón	3	2	0	1	3	4	4
Unión	3	1	1	1	8	2	3
Son Cok	2	1	0	1	4	7	2
Olimpic	2	0	1	1	0	2	1
Palma	2	0	0	2	1	4	0
Bellver	2	0	0	2	2	9	0

Nota importante: Vistos los informes presentados por los árbitros, se acordó suspender por toda la competición al jugador del C. D. Unión, ntonio Herborn, por agredir alevosamente a un contrario y practicar juego violento.

Amonestar severamente al capitán del mismo equipo Juan Deyá por su actitud incorrecta con el árbitro.

Suspender por un partido oficial a jugador del mismo club Jaime Pini por protestar las decisiones del árbitro.

quite ya el Gran Premio de la Montaña; Langarica, asimismo, se muestra seguro de ser el primer clasificado en la Vuelta y Berrendero participa que ésta será la última vez que tomará parte en la Vuelta Ciclista a España.

La llegada de los ciclistas a Madrid está prevista para las 7:15 ó 7:30 de la tarde.—Alfil.

Segovia 30. — Se ha corrido la primera parte de la etapa Valladolid-Madrid, correspondiente a la VI Vuelta Ciclista a España. Los corredores salieron de Valladolid con una hora de retraso, solicitada por ellos mismos, y llegaron a Segovia a las dos y media de la tarde, con hora y media de retraso también, pues la llegada estaba prevista para las 15 horas y dos minutos. Por esta causa es probable que se adelante la hora de salida. La etapa ha sido monótona con fuerte viento de cara. El único dato interesante de la misma es que, a veinte kilómetros de Segovia, hubo una escapada de Berrendero, seguido de Langarica y Lambrechts que, siempre vigilante del primero, forzó la marcha y se unió a ellos. No pudieron destacarse ninguno porque



FOMBELLIDA

fueron luego alcanzados por un nutrido pelotón. Entró primero en Segovia, después de un esfuerzo de Delio Rodríguez, al que le siguió Rebelo y Langarica y, en pelotón, lo hicieron los restantes. La tribuna de las autoridades se instaló en la Avenida de la Estación y la organización corrió a cargo del Club Ciclista Segoviano. El Presidente de la Diputación entregó a Delio Rodríguez la copa donada por el Gobernador Civil y este mismo corredor se adjudicó dos primas de doscientas pesetas. Otra prima de cien pesetas, la ganó Rebelo, como primer extranjero que pisó la cinta. En Navacerrada se han establecido también varias primas.—Alfil.

Madrid 30. — Desde antes del puerto de Navacerrada, una inmensa multitud esperaba el paso de los corredores ciclistas, que finalizaron hoy en Madrid la última etapa de la Vuelta Ciclista a España. En Navacerrada, se unieron al madrileño Berrendero, que fué el primero en escalar la subida, un gran número de moto-

cicletas y automovilistas que después acompañaron al corredor a los que también se unieron gran número de ciclistas aficionados. La marcha por la carretera de la Coruña, fué verdaderamente apoteósica, ya que presenciaron el paso desde automóviles, y otros vehículos, pasos a nivel y desde los árboles numerosos aficionados que aplaudían al paso de los mismos. Desde la Puerta de Hierro, la muchedumbre que se estacionaba en las aceras de la subida de la Ciudad Universitaria era realmente extraordinaria. El paso se hizo difícil al llegar a la Moncloa y estadio metropolitano, haciendo verdaderos esfuerzos la fuerza pública por contener a los millares de aficionados que se estacionaban en las calles por donde habían de pasar los corredores. En las puertas del Estadio, era imposible dar un paso y la consecuencia del derrumbamiento de un muro donde se hallaban instaladas varias personas, ocasionó graves heridas a varios espectadores que se hallaban en la acera, los que fueron trasladados rápidamente en automóviles a las casas de socorro. No se recuerda una cosa igual en Madrid, un acto deportivo que haya despertado más expectación, no sólo dentro del recinto del estadio metropolitano, sino en los sitios por donde los participantes de la vuelta tenían que pasar. Los corredores extranjeros estaban completamente extrañados y especialmente los suizos, que no cesaban de repetir que en España se sentía verdaderamente el deporte ciclista. Y así es en realidad, por que la concentración desde la cuesta de las Perdices, era impresionante. El representante del equipo portugués agradeció públicamente desde el micrófono instalado en el estadio las atenciones recibidas por sus corredores y dió además las gracias por el recibimiento que se les había dispensado. En los mismos términos se expresaron Berrendero, Rebelo, Langarica, Costa y los corredores holandeses. Terminada la etapa, los corredores ciclistas se retiraron a sus respectivos hoteles.—(Alfil).

La Granja 30. — Los corredores de la Vuelta a España llegaron con retraso de una hora y 17 minutos sobre el horario previsto, por haber demorado la salida de Segovia. Berrendero llegó el primero, con una ventaja de tres minutos sobre un pelotón encabezado por Gutiérrez, Olmos, Delio y Langarica. Dos minutos y medio más tarde, llegó el resto de los corredores, capitaneados por Lourenco, Martins y Joosen. Más de mil personas acudieron a presenciar el paso de los corredores.—(Alfil).

## Guillermo Timoner, del equipo "Minaco", Campeón de España tras moto Stayer otra vez

Brillante aspecto presentaba anoche el Velódromo de Tirador. En el palco presidencial, especialmente invitado, el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez y en otros palcos, vimos a las autoridades de la U. V. E. y jugadores del C. de F. Barcelona.

La carrera, por motivos que todos conocemos, entre ellos el mejor tiempo invertido por Salom y Monserrat en sus eliminatorias

Salom — hasta 11 veces — pero nos deleitó Salom con dos codo a codo espléndidos de mucho aguante por su parte, hasta que pudo, pero una descolada le impidió continuar aquella lucha emocionante que había tenido la virtud de levantar a todo el público de sus asientos.

En las últimas vueltas Timoner I, completamente repuesto del calambre, rodó nuevamente a 19'7/5 y recuperó la vuelta que en un alarde esporádico de potencia le arrebatara Salom.

Timoner terminó la carrera, habiendo cubierto los 100 kms. (300 vueltas) en el tiempo de 1 hora, 49 minutos y 55 segundos.

Subió después al palco del Excmo. Sr. Gobernador Civil, quien le hizo solemne imposición del jersey de Campeón de España.



TIMONER

correspondientes, había despertado el natural interés. De Felanitx se desplazó numerosísimo público ávido de animar y aplaudir al joven Timoner su representante en la prueba.

Comenzó la carrera e inmediatamente se puso en marcha a un tren endiablado el joven Timoner. Rodaba que era una verdadera maravilla conducido por el notable entrenador Pablo Serra. Salom, al principio se defendió a las acometidas del felanigense, pero paulatinamente hubo de rendirse ante la contundencia de sus ataques. Monserrat pasó a ser una comparsa. No pudo resistir las acometidas de Timoner y Salom y optó por una marcha regular en plan de víctima, que a lo último ni siquiera pudo aguantar el motorista Coll, que llegó a retirarse ante la imposibilidad de mantener el equilibrio sobre la moto dada la lentitud a que rodaba su corredor.

Ribas, hubo de retirarse ya desde un principio, pues le aquejaban fuertes dolores de estómago que le impedían continuar la carrera. Su entrenador siguió rodando por si acaso se presentaba en pista nuevamente Ribas y sus servicios fueron aprovechados por Salom, cuando el motorista Pons mediada la carrera hubo de abandonar por pinchazo en la rueda trasera de su moto.

Timoner llegó a rodar a 19'30 segundos por vuelta; Salom no rebajó ni en los momentos de más compromiso, los 21'30. El resto de la carrera, lo cubrió Timoner indefectiblemente a un promedio de 20 s la vuelta.

Hubo un momento, faltando 16 vueltas para terminar, que Timoner pareció haber acabado el gas, pero no fué así. Lo que pasó fué que Timoner, no acostumbrado a cubrir la distancia de los 100 kilómetros y no habiendo tenido tiempo de entrenarse a fondo para esta prueba, se resintió de un calambre en las piernas, bajó en velocidad, llegando entonces a rodar a 22 y 23, coyuntura que fué aprovechada por Salom para separarle en una vuelta. El público empezó a jaleara a «Michels», pero pronto se repuso Timoner y remontó de nuevo como quiso a Salom. Timoner había remontado en muchísimas ocasiones a

Dió la vuelta de honor seguidamente entre atronadores aplausos.

Momentos después de la carrera, visitó nuestra casa el Campeón de España Guillermo Timoner, acompañado del nuevo empresario del velódromo don Miguel Nadal Comas, el ex Campeón de España Miguel Llompart, Timoner II, y otros destacados elementos de la antigua Peña Llompart. Fueron recibidos por el Secretario de Redacción y se cambiaron impresiones acerca de la organización de la VIII Vuelta Ciclista a Mallorca, brindándose finalmente por la prosperidad del ciclismo en Mallorca con una copa de vino español.

competiciones por la Federación Galguera Española.

Y ahora, a esperar el próximo Gran Premio correspondiente a la Cuarta Categoría, laureada asimismo con una espléndida copa y que se correrá seguramente en breve.

La revista VENTANAL será la más optimista, la más simpática y la más atractiva.

## Magníficamente se adjudicó la Copa del Gran Premio en el Canódromo el soberbio corredor «Levantino»

Como era de esperar y como, en efecto, esperábamos, el Canódromo Balear presentaba ayer tarde un aspecto de gran solemnidad.

Como nunca acudió el público entusiasta que concurre siempre a las carreras de galgos, acrecentado por el contingente, enorme también, que no falta jamás a las competiciones de carácter extraordinario.

Las cuales, por cierto, brindan siempre la máxima emoción al espectador. Nuestro Canódromo cuenta con ejemplares insuperables, y tiene un acierto espléndido de organización.

Ayer tarde se corrió la final en la competición Gran Premio de Tercera Categoría, formando la línea de los contrincantes una verdadera selección, conseguida a lo largo de unas interesantísimas eliminatorias. Los nombres de los que debían enfrentarse los hemos publicado ya, así como los de sus propietarios respectivos.

A la hora de comenzar la lucha, después de una serie de magníficas carreras, la espectáculo había llegado a su más alto grado. La salida fué saludada con un murmullo incontinente de interés y a lo largo de todo el recorrido fué seguida la pelea con verdadera ansiedad.

En la penúltima recta se destacó bastante el que luego resultó vencedor. Los demás iban formando un pelotón, del que solamente en los últimos momentos se apartaron — no muchos — los dos que le siguieron en la entrada en meta.

El resultado final fué «Levantino» que ostentaba el número 7 y que realizó el recorrido en 31 segundos consiguiendo marcar tiempo no ya de tercera, sino de segunda categoría. En segundo y tercer lugar entraron «Campechano» y «Río Azub». Para «Levantino» fué, pues, el Gran Premio, adjudicándose la soberbia copa donada para esta

Billar Café Deportivo

El partido de primera categoría Ferrer-Rodríguez, fué ganado por este último que, precisamente, debutaba en esta categoría, contra un adversario curtido dentro el noble deporte del billar. El tanteo fué, desde los comienzos, favorable para Rodríguez y, muy distanciado, hasta que Ferrer, con acertadas intervenciones, consiguió disminuir la diferencia, llegándose al término con el siguiente resultado: Rodríguez 300, promedio 6.62, tacada mayor 35. Ferrer, 286-6.35-41. Para los dos sonaron aplausos unánimes de la concurrencia.

En la tabilla de avisos figura el siguiente:

«Al jugador que deje de presentarse a la hora indicada (sin motivo justificado), se le penalizará con la pérdida de los dos puntos en litigio.—El Comité.»

UNA TERRIBLE BANDA DE ESPIAS OPERA EN LA VASTAS INMENSIDADES DEL CANADA!

EL REY DE LA POLICIA MONTADA

LA REAL POLICIA MONTADA, CONTRA LOS ESPIAS SABOTEADORES Y CRIMINALES!

JULIANELLY

¿QU EN ES? ¿UN ENIGMA? ¿UN ESPIRITU OBRENATURAL?

Gomas Amiantos Correas CASA CODINA G. MOLA, 8. (Junto Borne)

# TIMONER

## SOBRE CICLOS

# "MINACO"

### Y LOS INSUPERABLES TUBULARES

# GALINDO

Triunfadores en la Vuelta a España  
Conquistó anoche en Tirador el  
Campeonato de España tras moto STAYER

# ★ ESPECTACULOS ★

## Guía del espectador

### Teatros

#### PRINCIPAL

Compañía de arte dramático (teatro clásico) de Alejandro Ulloa y Marta Santa Olalla, a las 6'30 tarde y 10'30 noche «Don Juan Tenorio» de Zorrilla.

#### Cines

##### ACTUALIDADES

Desde las 4: Imágenes completas y noticiarios

##### ASTORIA

Desde las 3'30: «Los cuatro jinetes del apocalipsis» por Rodolfo Valentino y Alice Terry, y «El clavo» por Amparo Rivelles y Rafael Durán.

##### AVENIDA

Desde las 3'45: «Historia de un gran amor» por Jorge Negrete y Gloria Marin, y «Casados sin casa» por Adolphe Menjou, Martha Scott y Pola Negri

##### BALEAR

Desde las 3'30: «Frankenstein y el Hombre Lobo» por Lon Chaney y Bela Lugosi, y «Entre nosotras» por Deanna Barrymore.

##### BORN

Desde las 3'30: «Adorable mentirosa» por Anne Shirley, Dennis Day y Phillip Terry y complementos.

##### CAPITOL

Desde las 4: «Adorable mentirosa» por Anne Shirley, Dennis Day y Phillip Terry y complementos.

##### METROPOL

Desde las 3'30: «Los cuatro jinetes del apocalipsis» por Rodolfo Valentino y Alice Terry, y «El clavo» por Amparo Rivelles y Rafael Durán.

##### LIRICO

Desde las 3'15: «Historia de un gran amor» por Jorge Negrete y Gloria Marin, y «Casados sin casa» por Adolphe Menjou, Martha Scott y Pola Negri.

#### HISPANIA

Desde las 3: «Adorable mentirosa» por Anne Shirley, Dennis Day y Phillip Terry, y «Intermezzo» por Lislle Howard.

#### MODERNO

Desde las 3'30: «Ritmos modernos» por Gloria Jean y Leo Carrillo, y «Soldado profesional» por Victor Mac Laglen.

#### ORIENTAL

Desde las 3'30: «Ritmos modernos» por Gloria Jean y Leo Carrillo, y «Soldado profesional» por Victor Mac Laglen.

#### PROTECTORO

Desde las 4: «Frankenstein y el Hombre Lobo» por Lon Chaney y Bela Lugosi, y «Entre nosotras» por Deanna Barrymore.

#### RIALTO

Desde las 4: «Ritmos modernos» por Gloria Jean y Leo Carrillo, y «Soldado profesional» por Victor Mac Laglen.

#### Atracciones

##### TROCADERO

Tarde y noche actuación de Esther Casado y Elenita Espejo con la orquesta «Musilandia», abierto hasta las 2'30 madrugada.

##### CASA BLANCA

Todos los días tarde y noche, Pura Lamar, Maruja Pardo, Dina Alba, orquesta «Dalmau y sus muchachos»

##### SALON RIO DE ORO

Tarde y noche: Actuación de Ina Sassi y la orquesta «Cadenes»

##### PARA SU MUDANZA

### CASA ROJALS

NO LO OLVIDE: LE GARANTIZARA SU TRASLADO

SIETE ESQUINAS / Tel. 2227

CENTRAL EN BARCELONA CAMPO SAGRADO 21

## La "Reina" y sus damas de honor



La «Reina del Comercio» de nuestra ciudad, para 1946, posa entre sus damas de honor, en el escenario del Lírico

### Cine

#### «Historia de un gran amor»

AVENIDA y LIRICO Película americana, con Jorge Negrete y Gloria Marin en los principales papeles.

Con fidelidad rigurosa, no es seguida la novela magnífica de Alarcón, «El niño de la bola» en que se basa esta «Historia de un gran amor». Pero si, y esto hemos tenido que decirlo ya en otras ocasiones, con gran respeto y cariño. Puede ser esta—con lamentables excepciones, claro está—una de las características del cine mejicano: el respeto hacia textos muy queridos de los españoles e incluso hacia historias o motivos españoles. Recientemente está ese «Cristóbal Colón», cuyo único mérito era la tónica que queda señalada.

Cifrándonos ahora a «Historia de un gran amor», remarquemos la bondad de su interpretación, por parte, principalmente de Jorge Negrete que demuestra que es posible ser buen cantante y buen actor a la vez, el mérito de algunas fotografías bellísimas, lo logrado de las difíciles escenas de conjunto tan frecuentes en este «film», y, en suma, la calidad de los medios cinematográficos puestos a su servicio.

La película logra momentos de emoción intensa, y el interés no decae un instante. Más que a nadie y más que a nada, el triunfo se debe a Negrete. Un Negrete distinto por completo a aquel otro que vimos en cintas anteriores sin otra preocupación y sin otro objetivo, que lucir su voz.

#### «Ritmos modernos»

RIALTO, MODERNO Y ORIENTAL

Film americano con Gloria Jean, Leo Carrillo, Hermanas Andrews y diversas agrupaciones musicales.

Un primer paso para suplir la falta de primeras estrellas y fichas como todas las de su tipo, sobre una liviana trama argumental, sobre un tema muy manoseado de los estudios cinematográficos americanos: Una agrupación juvenil, de música ligera, busca empleo y lo halla gracias a una señora que, hasta oírlos a ellos, era una histérica de la música clásica.

Sin embargo, no siendo exigentes en cuanto a verdadero cine (que de eso nada tiene la cosa) la comedia musical distrae, agrada y hasta tiene buenos golpes.

En cuanto a la parte musical los amantes del «swing» hallarán en «Ritmos modernos» varios números excelentes. Entre los más logrados figura «un solo» de batería que es de veras bueno y, de conjunto, hay en el film una parte a base de palmadas, con intervención de las H. Andrews, también de mucho estilo y de inspirados resultados: Se trata de un pastiche de fiesta negroide y queda muy bien ambientado.

Las Hermanas Andrews son muy conocidas de nuestro público, lo mismo que Gloria Jean—sustitutivo de Diana Durbán, aunque no con su gracia, a su altura—y ellas en toda la película tienen parte muy destacada. Lo mismo que Leo Carrillo en la parte cónica de la cinta.

«Ritmos modernos», con todo, ayuda a pasar el rato de una manera grata. Y nada más.— B.

#### Publicaciones recibida MEMORIA

Por el Director Gerente de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares», don Ramón Ferragut Sbert, nos ha sido remitida la Memoria leída y aprobada en la sesión de la Junta Protectora celebrada el día 20 de Abril próximo pasado, bajo la presidencia de don Miguel Rosselló y de Alemany. Estimamos el envío.

#### «LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS»

Astoria y Metropol

Hace veinticinco años se escribía el siguiente comentario: «Casi nadie se ha conformado con ver una sola vez esta película ya que en cada nueva visión se han descubierto nuevos atractivos y sutilezas que vuelven a ver y estudiados se han dado cuenta que cada uno de ellos encierra una lección profunda de psicología humana.»

El estreno de la nueva versión sonora de la película cumbre del cine mudo y la reaparición de Rodolfo Valentino y Alice Terry constituye un acontecimiento sensacional. Los espectadores de más de cuarenta años asistirán de nuevo a la proyección de aquellas imágenes que todavía recuerdan: los jóvenes contemplarán absortos el ejemplo cumbre de una época interesantísima en la historia del séptimo arte.

Con caracteres de sorprendente acontecimiento, será estrenada en las funciones de hoy viernes en Sala Astoria y Cine Metropol.

#### «RITMOS MODERNOS»

Un combinado de los más modernos ingredientes

Entre las mejores producciones musicales que nos viene ofreciendo Hollywood, descuellan la película titulada «Ritmos Modernos», que hoy presenta la Internacional Films. Verdadero alarde de música sincopada, con números arrebatados de extraordinaria elegancia y vistosidad, y un elenco interpretativo de primer orden. «Ritmos Modernos» es la síntesis del género tan aplaudido hoy entre la juventud y también entre toda clase de público. Atractiva en sumo grado por la originalidad de sus números musicales, y de la clasificación como estrella de la joven actriz Gloria Jean, a la que secunda un selecto reparto que incluye a las famosísimas hermanas Andrews. Las últimas novedades de «jazz» podrán oírse en «Ritmos Modernos», realzada con verdadero alarde de lujo y recursos técnicos.

Esta producción se estrena hoy en los cines Rialto, Moderno y Oriental, en cuyo programa figura también la película titulada «Soldado profesional», interpretada por Víctor Mac Laglen.

#### «HISTORIA DE UN GRAN AMOR»

Avenida y Lírico

Rodeada de gran renombre y aguardada por el público con expectación, nos darán a conocer hoy el Acenida y Lírico la producción «Historia de un gran amor», adaptación cinematográfica de la famosa obra de Pedro A. Alarcón «El niño de la bola».

Se trata de un film que posee de relieve una vez más el gran salto que ha dado la cinematografía mejicana en su brillante carrera para dominar la técnica del séptimo arte, aparte de que se ha conseguido una perfecta ambientación de la obra, con estupendos enfoques y disposición de planos, que dan por resultado una película magnífica bajo todos los aspectos.

No creemos necesario destacar el interés que encierra la trama de tan famoso libro, contribuyendo a su grandiosidad los escenarios naturales y los decorados interiores, que están realizados con verdadero gusto y muy apropiados con la época del asunto, el ambiente y el sello del tiempo esplendoroso de antaño. Otro tanto cabe decir de los trajes, cuyos modelos han sido diseñados con gusto exquisito. Su interpretación es también un portento, sobresaliendo la gallardía y el arte de Jorge Negrete quien triunfa además como gran cantante, en la interpretación de unas melodiosas canciones.

## La Reina del Comercio 1946



La señorita Rosario Fuster Liall declarada «Reina del Comercio para 1946» en la pasada fiesta celebrada el miércoles en el Lírico.

#### ASTORIA Y METROPOL

Hoy jueves se darán las últimas y definitivas proyecciones de la producción americana «No hay tiempo para amar», triunfo personalísimo de Claudette Colbert y Fred Mac Murray, film que ha conseguido uno de los éxitos más destacados de esta temporada, consiguiendo llenar a diario las salas de su proyección.

A pesar de la festividad de hoy y para mayor comodidad del público las sesiones serán continuas.

Las exhibiciones de «No hay tiempo para amar», pese a encontrarse en pleno éxito, no han podido ser prorrogadas por el compromiso adquirido anteriormente de estrenar mañana «Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis», cuyo acontecimiento es aguardado con ferviente expectación.

#### «EL REY DE LA POLICIA MONTADA»

A lo largo de la última contienda aparecieron en los periódicos, los descubrimientos que la ciencia ofrecía a las fuerzas armadas. La bomba atómica, el radar, la mina magnética. El público no conoce los sufrimientos y luchas que cada una de ellas ha ocasionado. La película «El Rey de la Policía Montada» narra en escenas de gran dinamismo y emoción, el heroísmo de un destacamento de la Policía Montada, contra una organización de espionaje enemiga dedicada a la exportación de la mina magnética, que hizo peligrar el bloqueo aliado en el mar del Norte.

#### EMPRESARIOS PATRONOS

Requirid a los trabajadores a vuestras órdenes que posean el carnet de Familia Numerosa que los presenta en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión, junto con el ejemplar de su Declaración o Libro de Familia, para que cobren el Subsidio Familiar con el aumento que la Ley les ha concedido.



## HOY

### !! Sorprendente acontecimiento !!

### Estreno en España

de la nueva versión sonora en español de la famosa superproducción que asombró al mundo



Rodolfo VALENTINO  
Alice TERRY  
Wallace BEERY  
Stuart HOLMES



Director:

## LOS CUATRO JINETES del APOCALIPSIS

basada en la inmortal novela de Vicente Blasco Ibañez

En el mismo programa, sensacional reposición

## EL CLAVO

Amparo Rivelles Rafael Durán

Proyecciones simultáneas en



La crítica la enaltece, el público la aplaude diariamente a la Compañía de Arte Dramático

Alejandro Ulloa Primera actriz Marta Santa Olalla

Hoy a las 6'30 tarde y a las 10'30 noche

Reposición del drama de Don José Zorrilla

## Don Juan Tenorio

en funciones de homenaje al gran primer actor y director ALEJANDRO ULLOA



# Arruza vendrá a España a mediados del mes de Junio

## INAUGURACION DE LA TEMPORADA EN BURGOS

Burgos 23 — Con una modesta novillada se ha celebrado la inauguración de la temporada se han lidiado cuatro bichos de don Cándido Hernández de Salamanca, que resultaron bravos y manejables. Calvo e Isidro Martín hermano del matador de toros estuvieron valientes y fueron aplaudidos a ratos. — Cifra.

## REGRESA EL APODERADO DE ARRUZA

Sevilla 30. — Andrés Gago, apoderado de Arruza ha regresado a su casa de Sevilla, después de su excursión por América, en la que ha acompañado al torero mejicano, el Sr. Gago manifestó al corresponsal de «Cifra»:

«Carlos Arruza toreó doce corridas en América. En cuanto a su actuación en España, participará en Sevilla en tres corridas y un festival a beneficio de la Cofradía de Montesión de la que es hermano Arruza».

El Sr. Gago explicó después el viaje aéreo que realizó en el «tramotor», que condujo también a Manolete, y al apoderado de éste Camará viaje que fué muy accidentado a consecuencia del temporal. Terminó manifestando que Arruza ha quedado en Méjico a mediados del próximo mes de junio. — Cifra.

## CORRIDA EN LA MONUMENTAL DE BARCELONA

Barcelona 30. — En la Monumental se han lidiado esta tarde seis toros del Duque de Pinheira, moso por los diestros Belmonte, Luis Miguel Dominguín y Parrilla. Los toros, bien presentados y bravos el primero y último.

Juanito Belmonte se lució con el capote en su primero, siendo ovacionado. Con la muleta comenzó con cinco ayudados por alto sin empujarse, ovación y música. Sigue con naturales y afarolados, molinetes y otros paseos en redondo que se ovacionan, un pinchazo y estocada de remata de un descabello. Ovación, oreja, vuelta y salida. En el cuarto, se aprieta con el capote. Con la muleta dá pases por bajo de dominio sin perderle la cara. Luego continúa temerario y torca con temple y es jaleado por el público. Una estocada, Ovación y salida.

Luis Miguel Dominguín recibe a su primero con una larga arrojada. Después veroníquea y es ovacionado. Luis Miguel clava dos pares y medio de banderillas. Comienza con tres pases sentado en el estribo, sigue en redondo y con naturales que liga con el de pecho, sigue entre los cuernos con gran variedad de pases y mata de un pinchazo, media y descabello al cuarto intento. Ovación y salida. En el quinto, Luis Miguel vuelve a ser ovacionado al veroníquear. Con la muleta hace una faena variada, con pases afarolados y derechazos. El público en pie le aclama calorosamente. Un pinchazo, un volapié y descabello. Ovación, petición de oreja, dos vueltas y saludos.

Parrilla estuvo superior en sus dos toros. Al tercero lo toreó por naturales, en redondo, mirando al tendido y otros pases, en medio de grandes ovaciones y música. Mató de un pinchazo y saludos. Ovación, oreja, vuelta y salida. En el sexto fué ovacionado en unas soberbias verónicas. Con la muleta dió cuatro pases por alto y una serie de naturales muy buenos que ligó con el de pecho. Más pases con la derecha y en redondo mirando a los tendidos. El público se entusiasma y ovaciona. Molinetes y otros adornos. Un pinchazo y estocada. Ovación, oreja, vuelta en hombros. — Cifra.

«CALESERO» CONFIRMA SU ALTERNATIVA

Madrid 30. — Seis toros de Covaleda para Pepe Luis Vázquez, Pepín Martín Vázquez y Calesero, mejicano, que confirma su alternativa. Preside el Sr. Caltier. Hay una entrada muy buena y luce el sol, aunque hace bastante viento.

Primero Cardeno, Rehicana, do, con muchos cuernos manso. Calesero se para en unos lances que no lucen por causa del viento. Cuatro varas sin que se vea nada en quites porque el mansurron se va suelto y coceando de los caballos. Tres pares, Pepe Luis entrega los avios de matar al mejicano. Se abrazan y suena una ovación. Calesero hace una faena valiente, doblando suavemente a su enemigo por bajo, metido en los cuernos (aplausos). Tras de pinchar en hueso por dos veces consigue media buena, descabella (Ovación). Pitos al toro en el arrastre.

Segundo Negro girón, apretado de carnes y muy abierto de cuerna, es un manso con sentido, que gazapea y arranca sobre seguro. Pepe Luis lo lancea molestado por el viento. Toma tres varas llevándose el palo en la última enberrado en los lomos. Dos pares y medio Calesero vuelve los trastos a Pepe Luis. El sevillano no se arredra ante su bronco enemigo. Comienza muy luteando por bajo derrochando sabiduría y agallas hasta destroncar a su enemigo (Ovación). Se para y cita con la izquierda dando siete naturales inmensos y el de pecho final que ponen en pie a la plaza. (Olés delirantes y ovación que se prolonga largo rato). Sigue Pepe Luis metido en los cuernos con pases en redondo, quiquiriquí, de la firma, molinetes y otros adornos. (La plaza en pie ovaciona largo rato). Entrando bien logra una estocada de la que dobla el de Covaleda (Gran ovación, petición de oreja vuelta al ruedo apoteósica, entre sombreros y regalos y saludos desde el centro).

Tercero Negro, largo y gordo, bravo y noble, de salida Pepín Martín Vázquez logra cinco verónicas y media monumentales. (Olés y ovación enorme) Quita por gaoneras y el público puesto en pie le tributa una gran ovación. Calesero hace un quite por chiclelinas muy apretadas (Aplausos). Pepe Luis en su turno dá dos verónicas y media al relant an olés y ovación de las grandes. Tres varas y dos pares y medio. Pepín brinda al público. Comienza con tres ayudados por alto estatuarios. (Olés y ovación) Sin moverse del sitio, cinco naturales enormes, cerrados con pase de pecho de pintón a rabo. (Olés y ovación). Otros cuatro naturales y otro de pecho importantes. (Sigue el entusiasmo entre olés y ovaciones). Redondea, altos molinetes y muñequero llevando el toro embebido en el juego (Ovación). Entra a matar para tocar el hueso y agarra una estocada hasta el puño. Descabella. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo entre prendas y sombreros y saludos desde el centro).

Cuarto Negro, está derengado, se protesta y la presidencia lo devuelve al corral.

Cinco bis, de Escudero, un millo con cuernos. Nada con la capa notable. Cuatro varas y dos pares y medio. El toro está hecho un marmolillo. Calesero muletea por bajo y algunos altos para tres pinchazos y media estocada.

Quinto Negro, lucero, veletoso con muchos pases. Pepe Luis lo sujeta en seis lances pero al cabo se va el bicho es manso de solemnidad, tres varas y tres pares. Pepe Luis encuentra al toro muy quedado, lo dobla por bajo, metiéndose en la cuerna para hacerle embestir, acaba de un pinchazo y media estocada, descabella. Pitos al toro.

Sexto Negro, con muchas velas, amorrillado. Pepín lo lancea con eficacia para ponerlo en slerte. Mansurrona el bicho en las tres varas que toma. Pepe Luis en su turno dá media verónica que se aplaude. Tres pares. El manso esta muy bronco por lo que Pepín tira a alinar, oblandolo hasta cuadrar, estocada corta y descabello.

Los toros pesaron en bruto: 424 426 427 491 432 y 440 kilos respectivamente. — Cifra.

# LLUCHMAYOR

**IGLESIA PARROQUIAL**  
Boletín semanal religioso  
Días laborables. — Misas de turno de 7 a 9. A las 9 misa mayor. Cada noche a las ocho y media rosario y mes de María.

Martes y miércoles. — Adoración de Cuarenta Horas de la Ascensión. A las nueve. Letanias Sexta y Nona. A las nueve y media misa mayor. A las 18.30 rezo. A las 20.30 rosario, mes de María y reserva.

Jueves 30. — La Ascensión, fiesta de precepto. A las 10.30, tertia. A las 11, misa mayor con sermón. A las 12.30 nona cantada. A las 16.30 rezo. A las 17.15, ejercicio, sermón y procesión de reserva.

Sábado 1 de junio. — A las 8.30 misa escolar. A las 21, comienza el mes del Sagrado Corazón con Exposición mayor, rosario y ejercicio.

Domingo 2. — A las nueve, comunión de las Asociaciones de los Sagrados Corazones. A las 10.30 tertia. A las 11, misa mayor con sermón. A las 16, cáterismo. A las 16.30 rezo. A las 17, ejercicio del mes del Sagrado Corazón.

## IGLESIA DE SAN BUENAVENTURA

Actos religiosos  
Domingo 2. — Misas de turno. A las 9.30 misa de comunión para los tarascios.  
Días de indulgencia plenaria. Los días 30, 31, 1 y 2.  
Día de absolución general: Día 30, a las 9.30.

## CENSO ELECTORAL

Las listas que han de servir para la aplicación de la Ley de referéndum han permanecido expuestas al público en el Juzgado Comarcal del 20 al 24 de los corrientes. Las diversas reclamaciones presentadas fueron tramitadas con la rapidez ordenada por la Superioridad.

## MUERE UN CABALLO DE DON ALVARO DOMEQ

Sufrió una cornada

La Línea de la Concepción 30. — Esta noche ha muerto en las cuadras de la plaza de toros el caballo «Cartucho». El pura satgre de don Alvaro Domeq, que sufrió una cornada en la corrida del pasado domingo en esta plaza, y en la que hacía su primera y última presentación en el ruedo. La cornada le había interesado arterias muy importantes y sufrió grandes hemorragias. Don Alvaro Domeq ha ordenado que la cabeza del caballo sea diseada. — Cifra.

## TOROS EN BURGOS

Burgos 30. — Ha quedado ultimado el cartel de las corridas de toros que se celebrarán en esta plaza con motivo de las fiestas de San Pedro y San Pablo. Será el siguiente: 29 de junio seis toros de don Ignacio Sánchez Cabrerías, del Campo de Salamanca, para Domingo Ortega, Pepe Luis Vázquez y Parrilla y día 30 toros de don Benito Motjes antes Terrones, para Conchilla Cintrón, Domingo Ortega, El Andaluz y Luis Miguel Dominguín. — Cifra.

## EL TIEMPO

### Régimen de lluvias ligeras

Madrid 28. — En el día de ayer entró por el noroeste de la península un nuevo frente frío produciendo lluvias débiles en Cantabria y alto Ebro. Del orden de los diez litros por metro cuadrado, en Galicia y Duero, aunque en algunos puntos pasó bastante de esta cantidad. En Extremadura llovió en cantidad inapreciable. En todas estas regiones ha amanecido con cielo abierto, y en el resto de España el cielo está prácticamente nublado.

Tiempo probable: Lluvia bastante persistente en Galicia y Duero, con intermitencias en Extremadura y centro. Cielo cubierto en Cantabria y alto Ebro y más tarde, chubascos. Nubosidad abundante en Andalucía, aunque disminuyendo de Oeste a Este. Cielo variable en el resto de España. Fuerte marejada en el Norte con vientos del surdeste cambiando al Oeste noroeste. Mar rizada en el Mediterráneo.

Temperaturas extremas: Máxima de 26 grados en Murcia y mínima de 4 en León. En Madrid: Máxima de ayer a las 15.30 horas, 17.6 grados y mínima de hoy, a las 5 horas 9 grados. — Cifra.



# MANOLETE

En Palma  
DIA  
7  
JUNIO

## Hoy Viernes 31 Mayo Gran Festival de Variedades y Arte Flamenco

en el recinto de la Exposición Regional de Baleares en el que tomarán parte la conocida artista de arte flamenco

# CAMPARITO HUGO

El conjunto Bau y sus muchachos con su estíista Paquita Latorre Paquita Morenilla la de la voz de oro y Fernando de Córdoba el diamante negro Amenizará este magno festival el renombrado conjunto de CASA VALLES

Durante el intermedio se sortearán seis valiosos objetos donados galantemente por varios expositores de este Certamen

Entrada única 2 pias.

## Recepción en la Embajada argentina



Con motivo de la fiesta nacional argentina, se ha celebrado en la Embajada una recepción a la que han concurrido numerosos argentinos y españoles. — (Foto Cifra)

## “Palestina debe ser árabe”

Según se hace constar en el Comunicado facilitado por los Reyes y Presidentes de los Estados Arabes

El Cairo 30. — Palestina debe ser árabe, según se hace constar en un comunicado facilitado al terminar la reunión de los Reyes y Presidentes de los diversos Estados árabes. El comunicado subraya que en la reunión, los dirigentes árabes acordaron por unanimidad hacer constar que desean la paz en el Oriente Medio y en el Mundo en general y que están decididos a salvaguardar la paz apoyando a la Organización de las Naciones Unidas. No obstante, en lo que respecta a Palestina, se mostraron inflexibles. La inmigración debe mantenerse al mismo nivel que el establecido en el Libro Banco británico de 1939. A continuación, se comunicó expresa a esperanza que a amistad entre os países árabes y los anglonorteamericanos no sufra interferencia. Se revela que el Rey Faruk pronunció un discurso al inaugurarse la conferencia, en el que dice que el principal propósito de esa es informar al mundo sobre la unidad de los pueblos árabes en cuerpo y alma. Los delegados expresaron la esperanza de que los anglonorteamericanos no cometerían una acción contraria a los árabes de Palestina, manteniendo la amistad con estos y prestando de esa manera un gran servicio a la paz mundial. Los delegados sugirieron opiniones para el mantenimiento de una Palestina árabe, ante el Secretario General de la Liga, Azzam, con el fin de que en la próxima conferencia de la Liga en Damasco, se puedan aportar recomendaciones. También fué estudiada la cuestión de Tripolitania. Los delegados se mostraron acordes en que Egipto y el resto del mundo árabe deben intervenir para lograr la independencia de esta región africana. Recomendaron la adopción de medidas para ayudar a Tripolitania y moralmente. El comunicado indica seguidamente que después de la discusión del problema angloegipcio, los delegados hicieron constar que el logro de la soberanía de Egipto y la evacuación era tan indispensable, que todos los países árabes apoyarían las justas demandas del Gobierno de El Cairo con todos los medios a su alcance. Los delegados expresaron su satisfacción por la declaración hecha a los Comunes por el Primer Ministro Attlee anunciando la decisión de evacuar las tropas de Egipto. Finalmente, los delegados hicieron constar que esta es, indudablemente, la mejor contribución para el mantenimiento de la paz en el Oriente Medio. — Efe.

## Voto de la Villa de Madrid de los dogmas de la Asunción

Misa oficiada por el Obispo de Madrid-Alcalá

Madrid 30. — El Alcalde de Madrid, don José Moreno Torres ha formulado esta mañana el voto de la Villa de la Cofradía de los dogmas de la Asunción y mediación de Nuestra Señora ante la Imagen de La Almudena ante el Obispo de Madrid-Alcalá Dr. Elio Garay.

El acto se celebró en el paseo de Camoens del Parque del Oeste en el que se había levantado un monumental altar presidido por la Patrona de Madrid. En una tribuna asistieron al acto el Nuncio de S. S. Monseñor Cognani, el presidente de las Cortes don Esteban Bilbao, el Subsecretario de Hacienda, don Camacho; el Director Nacional de las Congregaciones Marianas, P. Carrillo de Albornoz; representaciones religiosas de Acción Católica, de Congregaciones Marianas, etc.

En otros sitios se hallaban los directivos de la Asociación Católica Nacional de propagandistas y el presidente de la Comisión organizadora de la plegaria garia nacional a la Virgen Conde de Trigón. En el presbiterio ocupó un sitio el Obispo de Madrid-Alcalá y a la izquierda ocuparon otros el Administrador Apostólico de Barbastro, P. Tabera y el Vicario Apostólico de Ucayali, Monseñor Uriarte.

Ofició la santa misa el Obispo de Madrid-Alcalá y durante ella actuó la Schola Cantorum. El director espiritual del Seminario leyó los textos de las plegarias de gratitud y amparo por haber permanecido España al margen de la guerra e impetrar la protección de la Virgen sobre España su Gobierno y su providencia Caudillo.

Terminada la misa el Alcalde de Madrid, postrado ante el Obispo formuló el voto de la Villa y el Prelado glosó los conceptos de la muerte y Asunción de la Santísima Virgen felicitando al Alcalde por ser portavoz de ella. Por último el Obispo dió la bendición y terminó el acto cantándose la Salve popular por la multitud. — Cifra.

# Feria de ganados en Granollers

## Transacciones por valor de 7 millones de pesetas Fué inaugurada ayer

Granollers 30.—El Subsecretario del Ministerio de Agricultura señor Lamo de Espinosa, en representación del Ministro, ha presidido esta mañana la inauguración de la cuarta feria exposición ganadera. Con tal motivo la ciudad está muy animada.

Han acudido agricultores de todos los pueblos de la comarca que participan en el certamen. Se han trasladado en otros vehículos, entre ellos carros adornados, que representan alegóricamente la agricultura y la ganadería.

A las once de la mañana las autoridades han recibido al Subsecretario de Agricultura, que llegó acompañado del Gobernador Civil, el Presidente de la Diputación y el Director General de Ganadería. Entre las autoridades que asistieron a este acto figuran el Capitán General de la Región, Alcalde de Barcelona, Presidente de la Audiencia Territorial y otras muchas personalidades.

Las autoridades visitaron la feria en la que figuran magníficos ejemplares de ganado y maquinaria agrícola. La visita duró unas dos horas y al final se procedió a hacer público el fallo del Jurado del concurso de ganado. Por la avenida del Caudillo desfilaron los ejemplares expuestos y se procedió al reparto de premios.—Cifra.

Granollers 30.—La animación en el ferrial de ganados es impresionante. Por la avenida del Caudillo y por el interior de la feria es imposible dar un paso debido a la gran aglomeración. Por ello, las autoridades han tenido que efectuar el recorrido de las instalaciones con gran lentitud.

Se calcula que el volumen de las transacciones rebasará los 7 millones de pesetas.

Los ejemplares que más se cotizaron son los garraños, algunos de los cuales se valoran en 45 y 50 mil pesetas. Por primera vez se ha presentado ganado cabañal y bovino de ascendencia controlada por sus certificados de pedigo y con rol de producción y rendimiento lechero.

Entre los caballos hay magníficos ejemplares de razas hispanoárabe, árabe e inglesa. Hay más de 700 caballos sementales y yeguas con o sin rastra. Por lo que se refiere a la raza bovina, hay más de tres mil sementales, lecheros, etc. Más de 300 ejemplares de cerda. En la sección de enganche hay también magníficos ejemplares.

A las dos de la tarde, el Subsecretario de Agricultura hizo entrega de los premios concedidos a los ganaderos que han presentado los mejores ejemplares.

Durante la tarde y la noche, figuran en el programa numerosos festejos.—Cifra.

# Crónica de Washington

## Después de la huelga más grave que registra la historia de los E. U.

Washington 30.—Después de la solución de la huelga ferroviaria tras tantos días de paro, los trenes de viajeros y mercancías han circulado ya hoy casi con completa normalidad.

La noche del lunes, será ya de absoluta y total normalidad ferroviaria. Unos 45.000 vagones que transportaban viveres en el momento de la iniciación del conflicto, y que sin duda están ya en gran parte en estado de descomposición, reanudarán su marcha inmediatamente, dándose preferencia a los destinados a aquellos lugares en que se ha notado ya la escasez de alimentos.

La huelga, la más grave y de mayor trascendencia que registra la historia de los Estados Unidos fué resuelta sobre una base de la cual Truman se negó con toda energía a apartarse, ello supuso una amarga derrota para los dirigentes de las dos confraternidades de empleados y maquinistas ferroviarios A. F. Whitney y Alvaney Johnson.

El acuerdo firma el aumento de 10 centavos hora con efecto retrospectivo desde el 1 de enero y otro aumento adicional de 8 centavos y medio a partir del 20 de mayo. Se establece además, una moratoria de un año para los cambios de las condiciones de trabajo de los obreros, mientras las empresas se comprometen a iniciar las negociaciones lo antes posible, respecto al cambio de tales condiciones.

Los términos en que se expresaron los líderes obreristas fueron de franco desencanto y de sincero reconocimiento de la Jerrrota Whitney en particular, se mostró contrariado y con voz velada por la emoción dijo: «Hemos de confesar que hemos perdido la huelga íntegramente; reintegrémonos al trabajo abogamos para que los hombres del Senado y del Congreso mediten y no actúen mientras estén bajo los efectos de la locura». Whitney se refería con estas últimas palabras a la posibilidad de la aprobación por el Senado de las Leyes de Emergencia, que a esa misma hora el Alto Comisario estudiaba a propuesta de Truman.

En los círculos políticos, donde se dá por descontada la aprobación de esta ley, se califican como las disposiciones antihuelguísticas más energías que se han promulgado desde el primer período presidencial de Roosevelt.

En el Senado prevalece la inclinación a aprobar casi todos, sino todos, los problemas excepcionales solicitados por Truman. Se cree que el debate durará solo dos o tres días y que habrá de versar principalmente acerca de si en vista de la gravedad de la situación deben aprobarse todas las medidas solicitadas en la misma forma que ya lo ha hecho la Cámara de los representantes. El senador Roberto Taft dijo que no se opondrá a la Ley en su forma actual y propugnará la modificación de tres o cuatro de sus disposiciones, pero no reveló cuál será su estrategia en el debate. El Senador Clawde Pepper, jefe del bloque obrerista, reconoció que existen pocas probabilidades de evitar que se apruebe la Ley en la forma solicitada por el Presidente, pero reiteró sus censuras al proyecto calificando de «sorprendentes» los poderes solicitados, tan desmedidos como

no se habían conocido ni aún en tiempo de guerra. Dijo que «cuando ola de amargo reaccionarismo barre el país, hunde las libertades individuales y pone en peligro todas las conquistas liberales».

El texto de la Ley que ha sido aprobado por la Cámara de Representantes autoriza la incorporación a las fuerzas armadas de todo obrero que continúe en huelga una vez que el Gobierno se ha incautado de su industria; decreta que perderán todos sus derechos de antigüedad y que los dirigentes obreros o gerentes de las empresas que quebranten la Ley serán juzgados por los tribunales. Para evitar beneficios indebidos a las empresas, la Ley establece que pasarán al Tesoro todos los beneficios obtenidos por las empresas durante el período de su incautación por el gobierno. La Ley está redactada en términos energéticos y contundentes y su aprobación por el Senado pondrá en manos del Gobierno una arma eficaz y potente para evitar nuevos conflictos obreros de la trascendencia del ferroviario, su aplicación será un rugido golpe para las organizaciones obreras, y se estima unánimemente, como un rompimiento del Presidente Truman con ellas; por primera vez desde que sucedió hace más de un año, al Presidente Roosevelt en la Jefatura de la nación.—Efe.

# DOCE MINEROS A LA ESCUELA DE CAPACITACION OBRERA

Almadén 30.—Para asistir a los cursos de la Escuela de Capacitación de Trabajadores han marchado a Madrid doce mineros de esta localidad.—Cifra.

# TEATRO JUVENIL

Alicante 30.—Se celebrará en esta capital la competición provincial de Teatro de Escuadra, Teatro de Titeres y Coros, del Frente de Juventudes, con la participación de numerosas representaciones locales de esta provincia.—Cifra.

# PRO-AGUAS DE RIEGO EN CARTAGENA Y SU CAMPO

Cartagena 30.—En Pacheco se ha celebrado el primer acto Pro-agua de riego de la zona de Cartagena y su campo. Acudieron unos dos mil agricultores, con pancartas, en alguna de las cuales se leía: «Si nos daís agua, daremos pan a media España».

Participaron varios oradores, entre ellos los Alcaldes de Cartagena y Pacheco. Reinó gran entusiasmo durante todo el acto.—Cifra.

# Hay que oír a todos los republicanos

El refranero, que sólo miente cuando del tiempo trata (pues lo de mayo florido, hermoso y soleado nos está resultando un camejo), da muchas veces en el clavo. Dice que al que es suertero le ponen huevos hasta los gallos, y que el que está por tropezar, tropieza hasta con la corbata.

He aquí que los santos varones del Subcomité de la O. N. U. no se habían repuesto aun de la charla — ¡dos horas! — que les dedicó con el memorandum de las 900 páginas, el señor Giral, don José, cuando reciben el apremio, súplica, ruego y recita de que oigan de nuevo al tal con las muchas y largas razones que con la emoción habíanselo olvidado en el calete.

Respondieron esos probos funcionarios que no se incomodase más y que no andaba la cosa en tales extremos como para acabarse el Mundo de repente y perder, con ello, ocasión tan memorable. Supuso don José que le querían dar, el cambio de rodillas y con mesuradas y apremiantes razones contestó que si oírle no podían, a vuelta de correo pensaba mandarles otro memorandum de 900 páginas, amén de sus correspondientes apéndices, más unos tomitos de documentos. Añadió otro portillo que aguantar, como Dios les diera a entender, otras dos horas de altisonantes descubrimientos y pavorosos manejes del Sotomen español.

Si, sí. Ya decimos que cuando uno está por tropezar, tropieza hasta con la corbata. El señor Aguirre, que por no querer hablar en español en España tiene que hablar en castellano, francés, inglés y aun dieciocho de Tlapascacán en el extranjero, picóse por mor de esos triunfos dialécticos de don José y llamóse a engaño y a postergación. Y, después de remitir su correspondiente memorandum, por no ser menos, prometió a los santos varones que citados tengo, contarles las más pergrinas, asombrosas y apabullantes monstruosidades del Régimen de Franco, que para la segunda parte de «Los Miserables» hubiera querido el señor Hugo, don Víctor Adelantóles que sabía una de curas asesinados como no lo oyeron jamás y otra de bombas atómicas fabricadas en cierta fábrica de Ocaña disfrazada de taberna, que quitaba el hipo. Turbaronse los del Subcomité. Y después de palidecer ante la perspectiva de que el señor Miravillos, don Jaime, y la señora Ibaruri, doña Dolores, madre e hija del proletariado, les mandaran sendos informes en folios, negáronse a tan espantable prueba, alegando que, si bien no eran los dólares de la nómina y Esau cedió su primogenitura por un plato de lentejas — negocio nada despreciable —, ni Esau, ni Jacob, ni Job, ni todos los personajes bíblicos, sabían lo que representaba leerse, en sintaxis de boticario, un memorandum de 900 páginas, capaces de turbar el ánimo de Pascual Duarte y su familia.

Y tienen razón esos santos varones. Y el tiempo, cada día, se la da con mayores fuerzas. El señor Prieto discrepa del señor Giral, el señor Giral disiente del señor Negrin, éste y el primero no están de acuerdo con Alvarez del Vayo, después de la charanada que les hizo con los millones que se llevó al Eurobank, al Crédit Lyonnais y otros Bancos. El señor Alvaro de Albornoz dice que no quiere oír hablar de Araquistain, pues si él llevóse 125 millones, don Luis le madrugó con 851. Félix Gordón Ordaz no dice ni pio, pues si Negrin abrió una cuenta corriente en el Eurobank por valor de 370 millones, y Fernando de los Rios otra de 226, el cuidó de colocar, con A. Otero y Luis Prieto, 1.000 millones. Don Aniceto dice que ya es mucho chotis el que un presidente y toda la pascua tenga que dar charlas en los círculos para que se pacte los gabrieles. El partido socialista, anticayer, en Toulouse, decidió pactar antes con Ventura Gassol que con los comonistas, de quienes, como decía un crítico de ciertos novilleros, «promedian pero no dan» y templaban pero no mandaban». Los anarquistas recuerdan el Paralelo de Barcelona y no quieren partir las migas con unos ni con otros. El señor Madariaga, compuesto y sin partido, escribe versos en el respaldo de los carnets de todos los partidos republicanos y las hojas de solicitud monárquica. Prueba de ello es este cuarteto auténtico:

«Cayó la luna en el mar  
y se rompió en mil pedazos.  
Igual que la fortuna mía,  
quebrada en mil desengaños.»

La razón asiste a los probos varones del Subcomité de la O. N. U., en inminente riesgo de que se reúna en el Hunter College toda esa tropa y tengan que dedicarse al cultivo de la patata antes que al repiteo del memorandum y pavorosas imputaciones, tales como la inocente y graciosa diversión que los españoles y españolas tenemos, al decir del señor Giral, de ir armados por la calle, con un fusil al hombro y unas bombitas de mano en el bolsillo del chaleco.

Sólo nos faltaba eso para tomar el tranvía a las dos y media, después de pasar la mañana fabricando bombas atómicas en la oficina.

ALEJANDRO DE PARMA

# Crónica de Washington

## Otra gran huelga que termina

Washington 30. (Servicio especial de crónicas Efe-United Press. Prohibida la reproducción). — Otra huelga que termina en Estados Unidos es la de los mineros del carbón. En virtud del acuerdo firmado por el Gobierno, cuatrocientos mil mineros sindicados en la A. F. L. — la Federación americana del Trabajo, adversaria del CIO, aunque en muchos de estos movimientos huelguísticos, vayan de la mano — volverán mañana viernes al trabajo poniendo así fin a la huelga de cuatro días en las minas incautadas por el Gobierno. La industria seguramente podrá alcanzar su producción normal el próximo lunes. El carbón entonces volverá de nuevo a cubrir las necesidades que se habían visto afectadas de tal modo, que se temió un colapso de la actividad industrial de la nación. Un portavoz del Gobierno fué preguntado por el redactor de un diario informado del acuerdo en cuanto aumentaría el precio de la tonelada de carbón a consecuencia del contrato de salarios dictado por el Gobierno. El portavoz declinó contestar a la capciosa pregunta. En algunos círculos industriales se estima que el precio del carbón probablemente aumentará en cincuenta céntimos la tonelada. Este aumento, y en general la totalidad del contrato de salarios elaborado y puesto en vigor por el Gobierno, han sido criticados por las empresas industriales del carbón bituminoso que consideran una triste solución la acordada y la califican de victoria del grupo sindical que acaudilla el inquieto y perturbador John Lewis. Este dirigente obrerista y el administrador del carbón, J. A. Krug, Gobernador de las minas incautadas, firmaron el contrato en la Casa Blanca, delante de Truman, en la tarde de ayer. De acuerdo con él, se concede a los mineros un aumento de 185 centavos a la hora, mejora idéntica a la concedida en los nuevos ajustes de salarios a los restantes trabajadores de las industrias básicas. Junto a esta destacada ventaja económica, los mineros obtienen veinticinco millones de dólares anuales con los que la industria contribuye a su fondo benéfico-social. Esta cantidad procede de una contribución de cinco centavos con la que se carga cada tonelada de carbón que se produzca en el país. El arreglo de la huelga carbonera suscita la posibilidad de que el Senado abandone la discusión del proyecto de ley de Truman para el control de urgencia de las huelgas. Dependerá en mucho de la posible solución de la huelga general marítima que se teme para el día 10 de Junio, el que Truman se decida por recabar en su integridad la aprobación de los poderes de emergencia que solicita, o no. Por de pronto, parece indudable que las medidas de urgencia que actualmente se discuten en el Senado, sólo se aplicarán a las huelgas de industrias esenciales, después de su incautación por el Gobierno, y no serán válidas más que durante un año. Por otra parte, se prevé el estudio de una ley que comprendería revisiones permanentes y definitivas en la manera de acometer los conflictos laborales y que se aplicaría a la generalidad de las disputas entre los Sindicatos y las empresas privadas.

# España

## LA FESTIVIDAD DE SAN FERNANDO EN SEVILLA

Sevilla 30.— La festividad de San Fernando se ha conmemorado con brillantes actos. La Iglesia Hispalense, por coincidir con la Ascensión, aplazó sus homenajes al Santo Rey Conquistador de Sevilla, hasta mañana, en que será descubierto, como es tradición desde hace siglos el cuerpo incorrupto de San Fernando y le tendrán honores fuerzas militares.

El Cuerpo de Ingenieros ha celebrado una función religiosa en honor a su Patrono. En el patio principal del cuartel fué colocado el soberbio altar de plata con la efigie de San Fernando que se utiliza para la festividad del Corpus, y se dijo una misa a la que concurren las fuerzas de Ingenieros de Transmisiones y de la Agrupación del Batallón de Ferrocarriles. Presidieron los Gobernadores Militar y Civil y otras jerarquías militares y civiles. Después de la misa, el Gobernador Militar con las demás autoridades distribuyeron recompensas a las clases y soldados más distinguidos por su conducta castrense.

Por la tarde se celebraron diversos festejos. A las tropas se les han dado comidas extraordinarias.

El Frente de Juventudes, que tiene también como Patrono a San Fernando, ha celebrado asimismo diversos actos religiosos, literarios y deportivos.—Cifra.

## DON MARCELINO SANTA MARIA. HIJO PREDILECTO DE BURGOS

Burgos 30.— El Ayuntamiento ha acordado por aclamación instaurar el oportuno expediente para otorgar la Medalla de bronce de la ciudad al insigne pintor e hijo predilecto de Burgos, don Marcelino Santa María, con motivo de su actogésimo aniversario.— Cifra.

## NUEVAS CENTRALES ELECTRICAS EN ZARAGOZA

Zaragoza 30.—En tren especial ha llegado la primera de las dos centrales eléctricas que va a instalarse en esta ciudad la Empresa Nacional «Calvo Sotelo» antes de fin de semana llegará la segunda. Aunque las centrales serán instaladas para los fines propios de esta empresa nacional, se reportarán grandes beneficios al bajío Aragón, pues su funcionamiento será también de positivo interés para la ciudad en general.— Cifra.



Una jugada contra la portería del Mallorca



El «Barcelona» minutos antes de empezar el encuentro